



# देशबन्धु

श्री गणेश  
चतुर्थी

जबलपुर, मंगलवार 19 सितंबर 2023 | वर्ष - 67 | अंक - 311 | पृष्ठ - 12 | मूल्य - 3.00 रु.

## संसद का विशेष सत्र

# पं. नेहरू के भाषण की गूँज सदन में हमेशा रहेगी : मोदी

नई दिल्ली, देशबन्धु। संसद के विशेष सत्र के पहले दिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 50 मिनट का भाषण दिया। इस दौरान उन्होंने पूर्व प्रधानमंत्रियों को याद करते हुए कहा- 'ये वो सदन है जहाँ पंडित नेहरू का स्ट्रोक ऑफ़ मिडनाइट की गूँज हम सबको प्रेरित करती है। उस भाषण की गूँज सदन में हमेशा रहेगी। इंदिरा गांधी के नेतृत्व में बांग्लादेश के मुक्ति संग्राम का आंदोलन भी इसी सदन ने देखा था। उन्होंने कहा, 'सदन ने कैश फॉर वोट और 370 को भी हटते देखा है। वन नेशन वन टैक्स, जीएसटी, वन रैंक वन पेंशन, गरीबों के लिए 10 फीसदी आरक्षण भी इसी सदन ने दिया। केंद्र सरकार ने 18 से 22 सितंबर तक संसद का विशेष सत्र बुलाया है। स्पेशल सत्र में पांच बैठकें होंगी। उभर विपक्षी पार्टियों ने सरकार से सवाल-जवाब करने के लिए 9 मुद्दों की लिस्ट तैयार की है।

## 75 वर्षों में 7,500 सांसदों ने निभाई भूमिका

पंडित नेहरू, शास्त्री से लेकर अटल, मनमोहन सिंह तक कई नाम हैं जिन्होंने इस सदन का नेतृत्व किया। सदन के माध्यम से देश को दिशा दी है। देश को नए रंग रूप में ढालने के लिए उन्होंने परिश्रम किया है, पुरुषार्थ किया है। आज उन सबका गौरवगान करने का अवसर है। सरदार वल्लभ भाई पटेल, लोहिया, चंद्रशेखर, आडवाणी न जाने अनगिनत नाम जिन्होंने हमारे इस सदन को समृद्ध करने में, चर्चाओं को समृद्ध करने का काम किया है। पीएम मोदी ने इस दौरान विपक्ष पर भी निशाना साधा। उन्होंने कहा- 'बहुत सी बातें ऐसी थीं जो सदन में हर किसी की तालियों की हकदार थीं, लेकिन शायद उसमें भी राजनीति आगे आ गई। नेहरू जी का गुणगान अगर इस सदन में होगा, तो

कौन सदस्य होगा जो उस पर ताली नहीं बजाएगा। शास्त्री जी ने 65 के युद्ध में देश के सैनिकों का हौसला इसी सदन से बढ़ाया था। वहीं इंदिरा गांधी ने इसी सदन से बांग्लादेश के मुक्ति संग्राम के आंदोलन का नेतृत्व किया। पीएम मोदी ने कहा कि पिछले 75 वर्षों में दोनों सदन को मिलाकर 7,500 के लगभग जनप्रतिनिधि (सांसद) जिसमें 600 के लगभग महिला जनप्रतिनिधि भी शामिल रही हैं, ने देश के निर्माण में अपनी अपनी भूमिका निभाई है। जवाहर लाल नेहरू से लेकर शास्त्री, अटल बिहारी वाजपेयी और मनमोहन सिंह तक बड़ी श्रृंखला रही है जिन्होंने देश का नेतृत्व किया है। आज का दिन इन सबके गुणगान करने का अवसर है।



पंडित जवाहर लाल नेहरू से लेकर शास्त्री, अटल बिहारी वाजपेयी और मनमोहन सिंह तक बड़ी श्रृंखला रही है जिन्होंने देश का नेतृत्व किया है। आज का दिन इन सबके गुणगान करने का अवसर है।  
- नरेंद्र मोदी, प्रधानमंत्री

## विपक्ष को डराने की कोशिश कर रही सरकार : खड़गे

नई दिल्ली। राजसभा में विपक्ष के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे ने सोमवार को विशेष सत्र के पहले दिन अपने भाषण की शुरुआत एक कविता से की और सरकार को सलाह दी कि 'अगर वह कुछ नहीं कर सकती तो कृपया छोड़ दें।' साथ ही उन्होंने तंज कसते हुए कहा कि केंद्र मजबूत विपक्ष को कमजोर करने के लिए ईडी के जरिए उसे डराने की कोशिश कर रही है। खड़गे, जो कांग्रेस अध्यक्ष भी हैं, ने राजसभा में अपने शुरुआती नोट में कहा, 'अगर आप बदलना चाहते हैं तो अभी स्थिति बदलें। इस तरह नाम बदलने से क्या होता है? चुनावों को रोजगार देना है तो सबको बेरोजगार करने से क्या होगा? अपने दिल को थोड़ा बड़ा करने की कोशिश करें।

## जबलपुर में शिवराज की बड़ी घोषणा

# वीरांगना की स्मृति में बनेगा 100 करोड़ का भव्य स्मारक

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि आगामी 5 अक्टूबर को रानी दुर्गावती के 500 वें जन्मदिन पर मदन महल की जमीन पर 100 करोड़ रुपये की लागत से भव्य स्मारक का भूमि-पूजन किया जायेगा। यह भव्य स्मारक रानी दुर्गावती के शौर्य, वीरता, सेवा, सुशासन एवं गौरव का प्रतीक होगा तथा युगों-युगों तक रानी की स्मृति को जीवंत रखेगा।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने अपने जबलपुर प्रवास के दौरान वेदनी ग्राउंड में आयोजित 1857 की क्रांति के जनजातीय नायक राजा शंकरशाह और उनके पुत्र कुंवर रघुनाथ शाह के बलिदान दिवस पर संबोधित कर रहे थे। कार्यक्रम में मुख्यमंत्री श्री चौहान का स्वागत जनजातीय संस्कृति के प्रतीक वीरा और साफा पहनाकर किया गया।

मुख्यमंत्री ने कहा कि अमर क्रांतिकारी राजा शंकरशाह और उनके पुत्र कुंवर रघुनाथ शाह ने अंग्रेजों की गुलामी को स्वीकार नहीं किया और उनके खिलाफ संघर्ष का बिगुल फूँका। उनके इसी शौर्य एवं पराक्रम से भयभीत होकर अंग्रेजों ने उन्हें तोप के मुंह के सामने रखकर उड़ा दिया। राजा शंकरशाह और उनके पुत्र कुंवर रघुनाथ शाह के बलिदानों को भुलाया नहीं जा सकता। ये वीर संदेव हमारे लिये प्रेरणा का स्रोत रहेंगे।

## अमर क्रांतिकारी राजा शंकरशाह और कुंवर रघुनाथ शाह के बलिदान को भुलाया नहीं जा सकता : मुख्यमंत्री



## बलिदान दिवस कार्यक्रम में मुख्यमंत्री

जनजातीय नायकों के बलिदानों को स्मरण करने के लिये प्रतिवर्ष प्रदेश शासन द्वारा 18 सितम्बर को शहीद दिवस का आयोजन किया जा रहा है। उन्होंने बताया कि पूर्व वर्ष में केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के आतिथ्य में जबलपुर में ही आयोजित हुये शहीद दिवस कार्यक्रम में गरीब आदिवासी वर्ग के लिये की गई सभी 14 घोषणाओं पूर्ण कर ली गई हैं। इन घोषणाओं

के पूर्ण हो जाने से प्रदेश के आदिवासी भाई-बहन समाज के मुख्य धारा से जुड़ रहे हैं तथा इनका सामाजिक एवं आर्थिक सशर्ककरण हो रहा है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने गौड़ साम्राज्य की शासिका वीरांगना रानी दुर्गावती के शौर्य गाथा का उल्लेख करते हुये बताया कि रानी दुर्गावती ने अपने शौर्य और सामर्थ्य से एक विशाल साम्राज्य की स्थापना की

थी, जिसमें मदन-महल, गढ़ा मंडला, सिंग्रामपुर शामिल हैं। उन्होंने मुगल शासक अकबर से भी वीरतापूर्वक लड़ाई लड़ी और अपने प्राणों की आहुति दी, पर मुगलों की अधीनता स्वीकार नहीं की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आदिवासी बंधुओं के कल्याण के लिये प्रदेश सरकार ने विभिन्न योजनायें संचालित की हैं। सरकार ने पैसा अधिनियम लागू कर प्रदेश के 89 जनजातीय विकासखंडों में जनजातियों को जल, जंगल, जमीन पर सशक्त अधिकार दिये हैं।

मुख्यमंत्री लाडली बहना योजना प्रारंभ कर प्रदेश की महिलाओं को मान सम्मान देने का कार्य भी प्रदेश सरकार द्वारा किया गया है। अब मुख्यमंत्री लाडली बहना आवास योजना के माध्यम से कच्चे आवास में रहने वाली लाडली बहना को पक्के आवास बनाने के लिये राशि प्रदान की जायेगी।

इस कार्यक्रम में विधायक अशोक रोहाणी, अजय विश्नोई, सुशील इंदु तिवारी, नंदिनी मरावी, मध्यप्रदेश जन अभियान परिषद के उपाध्यक्ष डॉ. जितेंद्र जामदग, पूर्व विधायक अंचल सोनकर, शरद जैन, पूर्व महापौर स्वाति सरानंद गोडबोले सहित बड़ी तादाद में जन समूह मौजूद रहा।

कार्यक्रम में स्वागत उद्धोहन जिला पंचायत अध्यक्ष संतोष बरकडे ने दिया। विधायक अशोक रोहाणी ने आभार प्रदर्शन द्वारा किया गया।

## महिला सशक्तिकरण के विरोधी हैं मोदी : राहुल

नई दिल्ली। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को महिलाओं के सशक्तिकरण का विरोधी बताते हुए सवाल किया है कि मोदी सरकार को सत्ता में आए नौ साल से अधिक हो गया है लेकिन महिलाओं को उनका अधिकार नहीं मिला है।

**सूचना**  
सुधि पाठकों के लिए देशबन्धु अखबार का ई-पेपर epaper.deshbandhump.com वेबसाइट पर भी उपलब्ध है।

**बिश्नू का बरत**  
चूहा-सुनती हो-इंदौर के सिंधिया समर्थक दो नेताओं ने भाजपा छोड़ दी है।  
हुहिया- हां प्रिये- चुनावी मौसम है, आना-जाना लगा रहेगा।

## अनाद्रमुक ने छोड़ा साथ

# कहा- भाजपा के साथ कोई गठबंधन नहीं, चुनाव के दौरान तय होगा मामला

चेन्नई। अनाद्रमुक और भाजपा के बीच तनाव इतना बढ़ गया है कि सोमवार (18 सितंबर) को खुलकर सामने आ गया। द्रविड़ पार्टी के एक वरिष्ठ नेता ने भाजपा के साथ गठबंधन को लेकर बड़ा बयान दिया। अनाद्रमुक के वरिष्ठ नेता डी जयकुमार कहा कि भाजपा के साथ कोई गठबंधन नहीं है और चुनावी समझौते पर कोई भी फैसला केवल चुनाव के दौरान लिया जाएगा।

अनाद्रमुक नेता डी जयकुमार ने द्रविड़ दिग्गज नेता रहे सीएम अनादुरई की आलोचना के लिए तमिलनाडु के भाजपा अध्यक्ष के अनामलाई पर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि अनाद्रमुक पार्टी के कार्यकर्ता दिवंगत मुख्यमंत्री का अपमान बर्दाश्त नहीं करेंगे।  
**अनाद्रमुक की सख्त टिप्पणी-** डी जयकुमार ने कहा कि अनामलाई ने दिवंगत सीएम जे जयललिता सहित अनाद्रमुक नेताओं के बारे में आलोचनात्मक टिप्पणी की थी। अनाद्रमुक ने मांग की थी कि भाजपा अपने नेता पर लगातार लगाए।

## शिंदे समर्थक विधायकों पर विधानसभा अध्यक्ष से सुको ने कहा-

# फैसला तो लेना होगा, यह कोई तरीका नहीं..

मुंबई। महाराष्ट्र विधानसभा में एकनाथ शिंदे गुट के विधायकों की अयोग्यता के मामले में अब तक फैसला नहीं हो सका है, जबकि सवा साल का वक्त गुजर चुका है। इसी मामले पर सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को महाराष्ट्र विधानसभा के स्पीकर को नसीहत देते हुए कहा कि वह एक टाइमलाइन तय करें और उसमें फैसला लें। अदालत ने कहा कि ऐसा नहीं हो सकता कि आप फैसला ही न लें।

आपको निर्णय तो लेना होगा और उसके लिए अंतकाल तक आप बैठे नहीं रह सकते। शीर्ष अदालत ने कहा कि संविधान की 10वीं अनुसूची के तहत स्पीकर अंतकाल तक किसी फैसले को अटका नहीं सकते। सीएम एकनाथ शिंदे समेत 56



विधायकों के खिलाफ अयोग्यता का मामला लंबित है, जिस पर स्पीकर ने कोई फैसला नहीं लिया है। अदालत ने स्पीकर राहुल नावेंकर से कहा कि वे एक सप्ताह के अंदर इस मामले पर फैसला करें और याचिकाओं के निपटारे के लिए टाइमलाइन तय करें। यही नहीं कोर्ट ने यह भी पृष्ठ किए स्पीकर बताएं कि आखिर 11 मई को

## मामला लटकाए रखने पर नाराज, कहा-अयोग्यता पर फैसला टालना गलत

इस अदालत के फैसले के बाद क्या किया गया। यही नहीं कोर्ट ने यह भी टिप्पणी की कि वास्तव में कुछ नहीं किया गया है। हां, इतना ही काम हुआ कि विधायकों को नोटिस जारी किया गया और फिर उन्होंने जवाब दिया। >>>शेष पृष्ठ 2 पर

## अडानी-हिंडनबर्ग जांच का मामला

# नई समिति बनाने के लिए सुप्रीम कोर्ट में याचिका

नयी दिल्ली, देशबन्धु। हिंडनबर्ग रिपोर्ट में अडानी समूह के खिलाफ लगाए गए आरोपों की जांच के लिए एक नई विशेषज्ञ समिति गठित करने का निर्देश देने की गृहार लगाते हुए उच्चतम न्यायालय में एक रिट याचिका दायर की गई है। अनामिका जायसवाल द्वारा दायर याचिका में कहा गया है कि शीर्ष अदालत द्वारा गठित पिछली विशेषज्ञ समिति के सदस्यों के हितों के स्पष्ट टकराव के मद्देनजर नई समिति गठित करने का निर्देश शीर्ष अदालत को देना चाहिए। याचिका में भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के पूर्व अध्यक्ष ओपी भट्ट, आईसीआईसीआई के पूर्व अध्यक्ष एमवी कामथ और वकील सोमेश्वर सुंदरेसन और अडानी समूह के बीच हितों के टकराव को दर्शाने वाले कथित उदाहरणों का

## पिछली समिति के सदस्यों के हितों के टकराव का दिया हवाला

हवाला दिया गया है। उच्चतम न्यायालय के सेवानिवृत्त न्यायाधीश न्यायमूर्ति अभय मनोहर सप्रे की अध्यक्षता वाली समिति में सभी सदस्यों को शीर्ष अदालत द्वारा नामित किया गया था। शीर्ष अदालत ने अधिकांश विवादास्पद विवादों और अन्य द्वारा दायर याचिकाओं पर सुनवाई के बाद 02 मार्च 2023 को हिंडनबर्ग रिपोर्ट में अडानी समूह के खिलाफ लगाए गए आरोपों की जांच के लिए विशेषज्ञ समिति का गठन किया था, जिसे यह भी जांच करने को कहा गया था कि क्या यह कोई नियामक विफलता थी।

# सिंधिया समर्थक दो नेताओं ने भाजपा से दिया इस्तीफा

इंदौर। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव से पहले भाजपा को बड़ा झटका लगा है। इंदौर में भाजपा नेता दिनेश मल्हार और प्रमोद टंडन ने अपनी प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। दोनों नेता कुछ महीनों पहले ही कांग्रेस छोड़कर भाजपा में शामिल हुए थे। इंदौर के नेता प्रमोद टंडन ज्योतिरादित्य सिंधिया के कट्टर समर्थक रहे हैं। लेकिन अब उनका भाजपा से इस्तीफा देना पार्टी के लिए

मुश्किल खड़ी कर सकता है। प्रमोद टंडन पहले कांग्रेस में थे और ज्योतिरादित्य सिंधिया के साथ भाजपा में शामिल हो गए थे। वहीं, सोमवार शाम को पत्रवार्ता करते हुए उन्होंने कांग्रेस में वापस जाने के कयासों को भी पुख्ता कर दिया। इसी के साथ राजू विधानसभा में भाजपा के सामने मुश्किल खड़ी हो गई है। इसके अलावा, दिनेश मल्हार ने भी प्रमोद टंडन के

साथ भाजपा छोड़ दी है। उनके पहले ज्योतिरादित्य सिंधिया के समर्थक रहे समदरसिंह पटेल भी भाजपा छोड़ चुके हैं। माना जा रहा है कि प्रमोद टंडन और दिनेश मल्हार दोनों ही 23 सितंबर को कांग्रेस में शामिल हो सकते हैं। इस दिन इंदौर में कमलनाथ का कार्यक्रम भी प्रस्तावित है, जिस दौरान दोनों नेता पार्टी की सदस्यता ले सकते हैं।

**अब फेमटो सेकेण्ड लेजर - विट्स से** मध्य भारत का सबसे आधुनिक  
**मोटियाबिंद ऑपरेशन नया युग**  
आधुनिक नेत्र चिकित्सा ब्लेड फ्री, दर्द रहित, बिना इंजेक्शन, बिना पट्टी, बिना भर्ती, कुछ ही मिनटों में उपचार वापस अपने काम पर  
**डॉ. पवन स्थापक-सीधा संपर्क/ जांच एवं ऑपरेशन मोबाईल-9754601010, 9516244894**  
**जनज्योति सुपर स्पेशलिटी आई हॉस्पिटल, गोलबाजार, जबलपुर**

**A.P.N. C.B.S.E. SENIOR SECONDARY SCHOOL**  
Affiliation No.: 1031302 School No.: 51319 **An English Medium Co-educational School**  
**ADMISSIONS OPEN**  
**Class: Nursery 1 2th (Science, Commerce & Humanities)**  
**Call us: 0761-2676370, 9826587200**  
Sadar, Jabalpur Cantt, Web: www.apncbseschool.com E-mail: apncbseschool@gmail.com

**सूर्य मिशन** **इसरो की बड़ी कामयाबी**  
**अंतरिक्ष से डाटा भेजने लगा भारत का आदित्य एल-1**  
नई दिल्ली। भारत के महत्वाकांक्षी सूर्य मिशन आदित्य एल-1 अंतरिक्ष यान ने लैंडिंग प्वाइंट 1 की अपनी यात्रा शुरू करने से पहले ही वैज्ञानिक डेटा एकत्र करना शुरू कर दिया है। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन ने सुपा थर्मल एंड एनर्जेटिक पार्टिकल स्पेक्ट्रोमीटर उपकरण को सक्रिय किया और इसकी डेटा संग्रह प्रक्रिया शुरू की। स्टेप्स उपकरण आदित्य सोलर विंड पार्टिकल एक्सपेरिमेंट पेलोड का एक हिस्सा है, जिसे सौर और अंतरग्रहीय प्रक्रियाओं का अध्ययन करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। स्टेप्स उपकरण में छह सेंसर शामिल हैं, पहले पृथ्वी के पर्यावरण के चारों तरफ इलेक्ट्रॉनों के साथ-साथ सुपर-थर्मल और ऊर्जावान आयनों को मापता है। ये माप निम्न और उच्च-ऊर्जा कण स्पेक्ट्रोमीटर का उपयोग करके आयोजित किए जाते हैं। पृथ्वी की कक्षाओं के दौरान एकत्र किए गए डेटा से वैज्ञानिकों को पृथ्वी के आसपास के कणों के व्यवहार का विश्लेषण करने में मदद मिलेगी, खासकर पृथ्वी के चुंबकीय क्षेत्र की उपस्थिति में यह मददगार होगा। स्टेप्स उपकरण 10 सितंबर को पृथ्वी से 50,000 किमी से अधिक दूरी पर सक्रिय किया गया था। यह दूरी पृथ्वी की त्रिज्या के आठ गुना से भी अधिक के बराबर है, जो इसे पृथ्वी के विकिरण बेल्ट क्षेत्र से काफी आगे रखती है। आवश्यक उपकरण स्वास्थ्य जांच पूरी करने के बाद, डेटा संग्रह तब तक जारी रहा जब तक कि अंतरिक्ष यान पृथ्वी से 50,000 किमी से अधिक दूर नहीं चला गया। इसरो ने एक बयान में कहा कि, स्टेप्स की प्रत्येक इकाई सामान्य मापदंडों के भीतर काम कर रही है। एक आकड़ों पृथ्वी के मैग्नेटोस्फीयर के भीतर ऊर्जावान कण वातावरण में भिन्नता को दर्शाता माप प्रदर्शित करता है, जो इकाइयों में से एक द्वारा एकत्र किया गया है। अंतरिक्ष यान अपनी इच्छित कक्षा में स्थापित होने के बाद वे जारी रहेंगे। एल1 के आसपास एकत्र किया गया डेटा सौर हवा और अंतरिक्ष मौसम की घटनाओं की उत्पत्ति, त्वरण और अनिसोट्रॉपी में अंतर्दृष्टि प्रदान करेगा। स्टेप्स उपकरण को भौतिक अनुसंधान प्रयोगशाला द्वारा अहमदाबाद में अंतरिक्ष अनुप्रयोग केंद्र के सहयोग से विकसित किया गया था। यह भारत के अंतरिक्ष अन्वेषण प्रयासों में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है और सौर और अंतरग्रहीय प्रक्रियाओं की वैश्विक समझ में योगदान देता है।









## मेरा शहर

'स्वच्छ शहर, स्वस्थ नागरिक'

सुप्रभात से शुभरात्रि तक

श्री सुप्तेश्वर गणेश मंदिर में  
दस दिवसीय गणेश पर्व

जबलपुर, देशबन्धु। श्री सुप्तेश्वर गणेश मंदिर जबलपुर में 19 सितंबर से 28 सितंबर तक दस दिवसीय गणेश पर्व श्रद्धा पूर्वक बड़े ही रौं एवं उत्साह से सभी कर्षों को दूर करने वाले श्री गणेश जी की पूजन एवं धार्मिक उत्सव गणेश चतुर्थी से अर्जुन चतुर्थी तक प्रतिदिन पातः पूजन, आरती, अभिषेक, माला अर्पण, वस्त्र अर्पण, अथर्वशीघ्र पाठ, भजन कीर्तन, श्री गणेश जाप, सात 7:15 बजे महा आरती, पसाद एवं आशीर्वाचन सात 7:30 बजे से प्रतिदिन आयोजित है। 19 सितंबर मंगलवार को महामंडलेश्वर योगिनी गुरु मां राधा सरस्वती जी द्वारा आशीर्वाचन, समिति के बच्चों द्वारा सुंदरकांड पाठ एवं ह्युमान चालीसा पाठ रात्रि 8:30 बजे से आयोजित है। श्री सुप्तेश्वर विकास समिति के अनिल सिंह, विजय चौधरी, एस सी तिवारी, अशोक जोशी, सीताराम नेमा, प्रदीप जानी, राकेश पटेल, लखन मिश्रा, अशोक शर्मा, राजेन्द्र राव रामेश्वर चौबे, श्री मोहन अग्रवाल, विनय खरे, दिनेश गुप्ता, पंकज वैद्य, संतोष द्विवेदी, श्रीमती रुक्मिणी जोशी, श्रीमती मुन्नी मिश्रा, श्रीमती वैशाली काणिक, श्रीमती अभिलाषा नेमा, श्रीमती सीमा सिंह, श्रीमती पुष्पल चौधरी, श्रीमती शर्मिष्ठा चौधरी, श्रीमती मंजू पटेल, श्रीमती आशा शर्मा, श्रीमती विनय चौबे, श्रीमती ललिता अग्रवाल, श्रीमती सीमा राय, श्रीमती उषा रघुवंशी, श्रीमती सुजोना खरे, श्रीमती अलका जानी, श्रीमती तृती भण्ड, श्रीमती मंजू खोसरा, श्रीमती अनिता गुप्ता, कृ.गुरिमा विश्वकर्मा, श्रीमती अनिता वर्दे ने अधिक से अधिक संख्या में उपस्थित होकर धर्म लाभ, भागवान श्री गणेश जी की कृपा एवं सतों के आशीर्वाचन का सुखद आनंद प्राप्त करें।



## हरतालिका तीज: महिलाओं ने रखा निर्जल व्रत

जबलपुर देशबन्धु। सोमवार को विवाहित महिलाओं के साथ मनपसंद वर पाने की मनोकामना को लेकर युवतियों ने भी हरतालिका का उपवास रखा। इस व्रत को करने वाली महिलाएँ निर्जल रहती हैं। रात चार बजे पूजन आरती करती हैं, जिसके चलते पूरी रात मंदिरों और घरों में फूलहारा बाँटा गया था। वहाँ पर भजन कीर्तन के कार्यक्रम आयोजित किये गये। धार्मिक मान्यता के अनुसार भागवान शंकर को पाने के लिये माता पार्वती ने इस व्रत को रखा था। जिसके बाद आज भी परंपरा जारी है और विवाहित महिलाएँ अपने पति की दीर्घ आयु के लिये इस व्रत को रखती हैं।

396 वी नर्मदा  
पंचकोशी परिक्रमा का  
कार्यालय उद्घाटन आज

जबलपुर, देशबन्धु। 396 नर्मदा पंचकोशी परिक्रमा का अस्थाई कार्यालय का उद्घाटन जमुना सभागृह गोल बाजार में 19 सितंबर स्वयं 3.30 बजे गणेश पूजन परिक्रमा संचालक भगवान श्री हनुमान जी महाराज के पूजन अर्चन के साथ किया जाएगा। कार्तिक पूर्णिमा 27 नवंबर सोमवार को हर कृष्णा आश्रम भेड़ाघाट से विशाल नर्मदा पंचकोशी परिक्रमा निकाली जाएगी यह 396 वी परिक्रमा रहेगी जिसमें लाखों श्रद्धालु भक्त उपस्थित होते हैं। नर्मदा महाआरती के संस्थापक परिक्रमा संरक्षक डॉक्टर सुधीर अग्रवाल अध्यक्ष योग्याचार्य डॉक्टर शिव शंकर पटेल संकीर्तनचर्या पंडित मनमोहन दुबे ने भक्तों से शामिल होने अपील की है।

## उमराह यात्रियों का जत्था मक्का मदीना रवाना

जबलपुर, देशबन्धु। नगर के 92 उमराह यात्रियों का जत्था दुमना विमानतल से मुम्बई के लिए रवाना हुआ, जिनमें उनके परिजनों द्वारा फूल माला पहनाकर विदाई दी गई अल मदीना दूरस के संचालक हाजी मुस्ताक के नेतृत्व में समस्त उमराह यात्री पवित्र स्थलों का भ्रमण कर पन्द्रह दिन बाद लौटेंगे। उमराह यात्रा पर जाने वालों में शौकत अंसारी, वाजिद खान, परवीन अंसारी, मोहम्मद नाशिर खान, मुतकीम उसमानी आदि प्रमुख हैं। इस अवसर पर हाजी फराज हाजी, अमर आलम हाजी सलीमुद्दीन, हाफिज अशफाक खालिद मुबीन, अजीज शाह उपस्थित थे।

गणेश चतुर्थी मेला के अवसर पर  
सवाई माधोपुर-दुर्गापुरा के मध्य  
मेला स्पेशल ट्रेन का संचालन

जबलपुर देशबन्धु। श्री गणेश चतुर्थी मेला के अवसर पर सवाई माधोपुर-दुर्गापुरा-सवाई माधोपुर के मध्य मेला स्पेशल रेल प्रशासन द्वारा दोनों दिशाओं में 03-03 टिप चलाना जा रहा है। यह अनारक्षित मेला स्पेशल ट्रेन सवाई माधोपुर से 18, 19 एवं 20 सितम्बर को तथा दुर्गापुरा से 19, 20, एवं 21 सितम्बर को चलेगी। सवाई माधोपुर-दुर्गापुरा-सवाई माधोपुर के मध्य चलने वाली इस मेला स्पेशल ट्रेन में 2 एएलआरडी सहित कुल 11 सामान्य कोच होंगे। गाड़ी संख्या 09819 सवाई माधोपुर-दुर्गापुरा मेला स्पेशल सवाई माधोपुर से शाम 08:35 बजे प्रस्थान कर देवपुरा, चौध का बरवाड़ा, इसरवा, सिरस, बनस्थली निवाड़ी, चंजानी, चाकम्, शृदोदासपुरा एवं सांगानेर होते हुए रात 11:40 बजे दुर्गापुरा पहुंचेगी। इसी प्रकार वापसी में गाड़ी संख्या 09820 दुर्गापुरा-सवाई माधोपुर मेला स्पेशल दुर्गापुरा से रात 01:30 बजे प्रस्थान कर सांगानेर, शृदोदासपुरा, चाकम्, चंजानी, बनस्थली निवाड़ी, सिरस, इसरवा, चौध का बरवाड़ा एवं देवपुरा होते हुए सुबह 04:30 बजे सवाई माधोपुर पहुंचेगी।

गणेशोत्सव में वैध कनेक्शन से  
ही बिजली उपयोग में लाई जाएं

जबलपुर, देशबन्धु। मध्यप्रदेश पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी ने गणेशोत्सव के आयोजकों से उत्सव में वैध कनेक्शन के माध्यम से ही बिजली उपयोग की अपील की है। बिजली कंपनी ने कहा कि कनेक्शन वैध लिया जाए। तार पर हुकिंग कर सीधे बिजली उपयोग में न ले, यह बहुत ही खतरनाक होता है। साथ ही उत्सव, चारिश के दौरान अतिरिक्त सतर्कता भी बरती जाएं। जमीन पर कोई तार न रखा जाए। उत्सव आयोजक कटे, टूटे तारों के पांडल व कार्यक्रम स्थल पर उपयोग से बचे। सुरक्षा और सावधानियों पर विशेष ध्यान दिया जाए, ताकि अग्रिम स्थिति निर्मित न हो। मध्यप्रदेश पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी के प्रबंध निदेशक श्री अनय द्विवेदी ने कहा कि उत्सव खुशी, उमंग के निमित्त होते हैं, उत्सवों पर आयोजक बिजली के वैध कनेक्शन लेकर कार्य करें एवं सावधानियों, सुरक्षा मापदंडों का पालन करें, ताकि उत्सव में विपरीत स्थिति निर्मित नहीं हो। बिजली संबंधी किसी भी मदद या कोई सूचना के लिए 1912 या जोन, वितरण केंद्र प्रभारी से संपर्क किया जा सकता है।



## छात्रों ने निर्भाई सत्ता के पक्ष-विपक्ष की भूमिका

जबलपुर, देशबन्धु। विद्यार्थियों ने युवा संसद मंचन प्रतियोगिता में यह बताया कि लोकतंत्र की सफलता में विधायिका कार्यपालिका एवं न्यायपालिका की क्या भूमिका होती है। सभाग स्तरीय राष्ट्रीय युवा संसद प्रतियोगिता का आयोजन केवि खमरिया में किया गया। कार्यक्रम में केवि संगठन उपायुक्त

सोमित श्रीवास्तव, सहायक आयुक्त हीरालाल, प्राचार्य केवि 2 आकांक्षा सेम्युअल, रिटायर टीचर एसपी सिंह, प्राचार्य अमित श्रीवास्तव, उपप्राचार्य राजेन्द्र कुमार विश्वकर्मा मौजूद थे। कार्यक्रम में केवि छिंदवाड़ा, केवि सागर, केवि रीवा, केवि जीसीएफ, केवि वीएफजे, केवि सीएमएम से टीमों ने हिस्सा लिया।

## टिशू कल्चर तकनीक से बढ़ा बांस उत्पादन

जबलपुर, देशबन्धु। बांस का उपयोग प्राचीन काल से हो रहा है। वर्तमान में बांस रोजगार का जरिया बन चुका है। यह बात टिप्पलआईटीडीएम के निदेशक डॉ. भारतेंदु कुमार सिंह ने कही। उन्होंने कहा कि बांस उत्पादन, हैंडीक्राफ्ट आइटम्स और अन्य उत्पाद रोजगार को दिशा दे रहे हैं। सोमवार को राष्ट्रीय बांस दिवस के उपलक्ष्य में रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय में व्यवसायिक अध्ययन एवं कौशल विकास संस्थान तथा कृषि विज्ञान संस्थान के संयुक्त तत्वाधान में कार्यक्रम हुआ। इस मौके पर छात्रों द्वारा निर्मित किए गए बांस से बने सजावटी उत्पाद की प्रदर्शनी लगाई गई।



रोग मुक्त बांस प्रजाति-कार्यक्रम में मुख्य अतिथि एसएफआरआई के प्रमुख वैज्ञानिक शैलेंद्र कुमार तिवारी ने बताया कि टिशू कल्चर की तकनीक से रोग मुक्त करने वाली बांस की प्रजातियां उत्पादित की जा रही हैं। रिटायर डॉ. केके जैन ने बांस की विभिन्न प्रजातियां, उपयोग और व्यवसाय की जानकारी दी। इस मौके पर राहुविधि कुलपति प्रो. केडी मिश्र, प्रो. एमएल केवट, डॉ. मुकेश राय, डॉ. सोनाली निगम, डॉ. दुर्गा, डॉ. भावना यादव, डॉ. श्रेता तिवारी, डॉ. राजेश आरवे, डॉ. अजय मिश्रा, इंजी. महावीर त्रिपाठी, डॉ. दीपेन्द्र सिंह राजपूत, डॉ. रोहित पाण्डे मौजूद रहे।

## अंगदान है श्रेष्ठ दान

जबलपुर, देशबन्धु। जायंट्स ग्रुप ऑफ जबलपुर सहेली द्वारा सेवा सप्ताह के अंतर्गत अंगदान महादान विषय पर लेकर रानी दुर्गावती अस्पताल में परिचर्चा आयोजित की गई। इस दौरान अंगदान को श्रेष्ठ दान बताकर इसे आवश्यक रूप में करने की बात कही। इस मौके पर संस्थापक मीना पटेल, फेडरेशन ऑफिसर डॉ. जी के मल्होत्रा, डॉ. कावेरी शर्मा, अध्यक्ष सुलेखा क्षत्रिय, सुधा यादव, मनोमरा स्वामी, गौरी राठौर, ज्योति जैन, माला सिंह, कृष्ण यादव, डॉ. सुषमा भाटिया मौजूद थे।



जबलपुर, देशबन्धु। छात्र जीवन महत्वपूर्ण होता है। कॉलेज में प्रवेश के बाद उन्हें सिर्फ डिग्री प्राप्त करने के लिए नहीं, बल्कि स्किल होल्डर के रूप में तैयार किया जाना चाहिए। गवर्नमेंट साइंस कॉलेज के आयोजित ओरिएंटेशन प्रोग्राम में फैकल्टी मेंबरों को यह जानकारी दी गई। प्राचार्य डॉ. एएल महेबिबा ने कहा कि छात्रों को सिर्फ किताबी ज्ञान नहीं, बल्कि प्रैक्टिकल बातों से अवगत करवाना है। इससे वे ना सिर्फ स्वरोजगार से प्रेरित होंगे, बल्कि विभिन्न विषयों के ज्ञान से रूबरू भी होंगे। इस मौके पर कार्यक्रम समन्वयक डॉ. आरके श्रीवास्तव, डॉ. ज्योति श्रीवास्तव, डॉ. मनीषा सक्सेना मौजूद रहीं।

पंडित धीरेन्द्र शास्त्री के खिलाफ जापन कल जबलपुर, देशबन्धु। पंडित धीरेन्द्र शास्त्री के खिलाफ समस्त वंशकार समाज द्वारा रेली के माध्यम से जापन सौंपने जा रहे हैं। 20 सितम्बर को उक्त कार्यक्रम आयोजित है। चित्रलतिका 21 को जबलपुर, देशबन्धु। स्वर कोकिला की स्मृति में सुर साधक समर्पण ग्रंथ, स्वर संगम और समर्पण ग्रंथ द्वारा 21 से 28 सितम्बर तक विविध कार्यक्रम होंगे। इस दौरान जहाँ लता को समर्पित रामकृपाल नामदेव की एकल चित्र प्रदर्शनी लगाई जाएगी, वहीं देशभर से आए गायक कलाकारों द्वारा प्रस्तुति दी जाएगी। लता आराधना की कडू में 21 सितम्बर को चित्रलतिका से कार्यक्रम की शुरुआत होगी।

## निधन

ईश्वर अल्लह तेरो नाम  
सबको सद्गति दे भगवान

श्री राजेंद्र सिंह राणा- कोल माईंस ऑफिस रोड गुप्तेश्वर निवासी श्री राजेंद्र सिंह राणा (83) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार गुप्तेश्वर मोक्षधाम में संपन्न हुआ। श्रीमती सोमवती बाई साहू-दक्षिण मिलीनोग नवासी श्री द्वारका प्रसाद साहू की धर्मपत्नी श्रीमती सोमवती बाई साहू (75) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्री राम कंवल पांडे-नीमखेड़ा खमरिया नवासी श्री राम कंवल पांडे (85) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्री राजाराम मोर्य-सेठ गोविंददास वार्ड लालमाटी नवासी श्री राजाराम मोर्य (68) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्रीमती हिना मुखर्जी-तुलसी नगर रांझी नवासी श्री हीरा लाल मुखर्जी की धर्मपत्नी श्रीमती हिना मुखर्जी (94) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्रीमती मोनिका केवट-सिद्धबाबा लालमाटी नवासी श्री आनंद केवट की धर्मपत्नी श्रीमती मोनिका केवट (33) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया। श्रीगुलाब चंद रजक-गली नं. 18, सदर नवासी श्री गुलाब चंद रजक (88) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार ग्वारीघाट मुक्तिधाम में संपन्न हुआ। श्रीमती मोनिका केवट-सिद्धबाबा लालमाटी नवासी श्री आनंद केवट की धर्मपत्नी श्रीमती मोनिका केवट (33) का निधन हो गया। अंतिम संस्कार करियापाथर श्मशान भूमि में किया गया।

## जबलपुर में पहली बार सामूहिक पितृ तर्पण कार्यक्रम का आयोजन

जबलपुर, देशबन्धु। हिन्दु धर्म में माता-पिता की सेवा को सबसे बड़ी पूजा माना गया है। इसलिए हिन्दु धर्म शास्त्रों में पितृों को उद्धार करने के लिए पुत्र की अनिवार्यता मानी गई है जन्मदाता माता पिता को मृत्यु उपरांत लोका विस्तृत न कर दें, इसलिए उनका श्राद्ध करने का विशेष विधान बताया गया है। भद्रपद पूर्णिमा से आश्विन कृष्णपक्ष अमावस्या तक के सोलह दिनों को पितृपक्ष कहते हैं जिससे हम अपने पूर्वजों की सेवा करते हैं। पितृपक्ष धर्म में जो तर्पण किया जाता है उससे वह पितृप्राप्त स्वयं आप्यापित होता है पुत्र या उसके नाम से उसका परिवार जो जी तथा चावल का पिण्ड देता है उसमें से अंश लेकर वह अम्भप्राण का ऋण चुका देता है ठीक आश्विन कृष्ण प्रतिपदा से वह चक्र उर्ध्वमुख होने लगता है 15 दिन अपना अपना भ्राह्मंडीय ऊर्जा के साथ वापस चले जाते हैं इसलिए इसके पितृपक्ष कहते हैं और इसी पक्ष में श्राद्ध करने से पितरों को प्राप्त होता है शास्त्रों के अनुसार पितृपक्ष में अपने पितरों के निमित्त जो अपनी शक्ति सामर्थ्य के अनुरूप शास्त्र विधि से श्राद्धपूर्वक श्राद्ध करता है उसके सकल मनोरथ सिद्ध होते हैं और घर परिवार व्यवसाय तथा आजीविका में हमेशा उन्नति होती है। संस्कारधानी में पितृपक्ष के अवसर पर

सामूहिक पितृ तर्पण का आयोजन पहली बार किया जा रहा है यह आयोजन इसलिए किया जा रहा है कि हम अपने पितृों की तिथि पर घर पर श्राद्ध करते हैं पर हमारे पितृ पृथ्वी पर 16 दिनों के लिए उनका आगमन होता है हम प्रार्थना कर पितृों को घर लाते हैं किन्तु श्राद्ध दिवस को छोड़कर अन्य दिन उनके तर्पण और भोजन की कोई व्यवस्था नहीं करते हैं जिससे शेष 15 दिवस हमारे पितृ भूखे प्यासे इस ब्रह्माण्ड में विचरान करते हैं इसलिए 16 दिन पितृपक्ष में उनका शास्त्रसम्मत पंडित एवं आचार्यों द्वारा पूजन अर्चन कर एवं भोजन करारकर पितृों की तृप्ति का कार्य किया जाएगा। इस सार्वजनिक पितृ तर्पण कार्यक्रम में सभी सर्व जाति के नागरिक अपने पितृों से आशीर्वाद एवं सुख समृद्धि प्राप्त करने के लिए इसमें सम्मिलित हो सकते हैं इस कार्यक्रम के संबंध में पंडित पुरूषोत्तम तिवारी 6268520900 पंडित विष्णु शास्त्री 9589598695 पंडित जयप्रकाश मिश्रा 7089051232 एवं शुभकरण पाठक 91094779055 से संपर्क कर अपना पंजीकरण करा सकते हैं इस आयोजन के संबंध में दिनांक 20 सितम्बर गुरुवार को सार्यकाल 5 बजे लघु काशी, गढ़ा पचमठा मंदिर प्रांगण में एक आवश्यक बैठक रखी गई है जिसमें इस आयोजन में सम्मिलित होने वाले नागरिकों से उपस्थिति की अपील की गई है।

## राजा शंकरशाह, कुंवर शाह को पुष्पांजलि अर्पित की

जबलपुर, देशबन्धु। आदिवासी सेवा कल्याण महासंघ के द्वारा एलिंगन अस्पताल गौड़वाना चौक मालगोदाम पर स्थित अमर बलिदान, गौड़वाना साम्राज्य के अंतिम शासक राजा शंकर शाह कुंवर रघुनाथ, बंदीगृह में अंग्रेजों कि जेल में पुष्पांजलि अर्पित की इस मौके पर आदिवासी कल्याण महासंघ के अध्यक्ष शंकर लाल गोडिया, राष्ट्रीय संरक्षक शैलेश बाजपा मंडल अध्यक्ष अशोक गोडिया, युवराज गोडिया, लीलाठाकुर, आनंदीलाल खलीफा, फूलबाई, रुकमणि, ज्योति मरकाम, राजेन्द्र गोडिया ने पुष्पांजलि बंदीगृह में अर्पित की इस अवसर पर आदिवासी सेवा कल्याण महासंघ के अध्यक्ष शंकर लाल गोडिया ने कहा कि हमारे राजाशंकर शाह कुंवर रघुनाथ शाह कि शहादत बेकार नहीं जानी चाहिए। कार्यक्रम की अध्यक्षता संगाणीय अध्यक्ष किशोरी लाल भलावी द्वारा की गई जिसमें एड. बलिदान चौधरी, नेम सिंह मरकाम, राजेन्द्र चौधरी, अजय झारिया, डीएल कोरवे, एमएस मसकोले, गया प्रसाद धुवें, नन्देलाल धुवें, नोखेलाल बरकडे, बालकृष्ण तेकाम, घनश्याम यादव, जगदीश नन्हे, आरकेश कुलस्ते, अंजना इनवाती, दिशा इनवाती, राजेन्द्र तेकाम, सुखदीन कटारे, मुक्तेश्वर राव, अनिल



धनगर, राजेन्द्र कापसे, जय केवट आदि उपस्थित थे जिला प्रशासन के लिए विशेष धन्यवाद प्रेषित किया। वहीं भाजपा व्यापारी प्रकोष्ठ के शरद अग्रवाल ने भी अपने साथियों के साथ यहां पर अपने श्रद्धासुमन अर्पित करते हुये महान बलिदान राजाओं को याद करते हुये उनका नमन किया।

## दैनिक राशिफल

मंगलवार 19 सितम्बर 2023 का पंचांग विक्रम संवत् 2080, शक संवत् 1945 हिजरी 1444। भाद्रपद शुक्ल पक्ष की चतुर्थी, नक्षत्र- स्वाति।

मेष	कर्क
आर्थिक और व्यावसायिक दृष्टि से आज का दिन लाभदायक रहेगा। लंबे समय का आर्थिक आयोजन पूरा कर सकेंगे।	आज काम की सफलता आपकी राह देख रही है। इस कारण आपका आनंद उत्साह दोगुना होगा। मानसिक ताजगी और खुशी का अनुभव होगा।
तृषभ	सिंह
परिश्रम को अपेक्षा कम परिणाम मिलने पर भी आप निष्ठापूर्वक काम को आगे बढ़ायेंगे। वाणी की मधुरता अन्य लोगों को प्रभावित करेगी।	आपका दिन मिश्रित फलदायी होगा। लंबी अवधि का आयोजन आपको दुविधा में डालेगा। काम में निर्धारित सफलता नहीं मिलेगी।
मिथुन	कन्या
आज आपका कुछ ज्यादा ही इमोशनल बना रहेगा। विशेष रूप से पानी वाली जगहों पर जाने से बचें। मन किसी बात को लेकर उलझन में रहेगा।	आपकी वाणी का माधुर्य नए संबंध स्थापित करने में उपयोगी साबित होंगे। वैचारिक समृद्धि बढ़ेगी। व्यापार- धंधे में लाभ के साथ सफलता मिलेगी।
तुला	मकर
आज आपकी स्वास्थ्य का ध्यान रखना पड़ेगा। मानसिक स्वास्थ्य में भी कमी रहेगी। मनमाना व्यवहार आपको मुसीबत में डाल सकता है।	आपका आज का दिन मिश्रित फलदायी होगा। बौद्धिक कामों और व्यवसाय में नई विचारधारा अमल में लाएँ।
वृश्चिक	कुंभ
नौकरी-धंधा और व्यवसाय के क्षेत्र में आज आपको लाभ होगा। इसके साथ मित्रों, सगे- संबंधियों और बुजुर्गों से भी लाभ मिलेगा।	नकारात्मक विचारों से मन में हताशा पैदा होगी। इस समय मानसिक उद्वेग और क्रोध की भावना का अनुभव करेंगे। खर्च बढ़ेगा।
धनु	मीन
काम में सफलता का दिन है। नए काम की शुरुआत कर सकेंगे। व्यापारी अपने बिजनेस का आयोजन और विस्तार अच्छी तरह कर सकेंगे।	दैनिक कामों से बाहर निकल कर आज आप घूमने-फिरने और मनोरंजन के पीछे समय व्यतीत करेंगे। स्वजनों तथा मित्रों के साथ पिकनिक पर जा सकते हैं।

# मेरा शहर

'स्वच्छ शहर, स्वस्थ नागरिक'

## रामपुर आदिवासी हॉस्टल के सैकड़ों बच्चे दूषित भोजना खाते ही पड़े बीमार, कठहल की सब्जी खाते ही करने लगे उल्टी

### आनन फानन में कराया गया निजि व शासकीय अस्पतालों में भर्ती

**जबलपुर, देशबन्धु।** रामपुर स्थित आदिवासी एकलव्य हॉस्टल करीब 150 से ज्यादा बच्चों को मेडिकल और विक्टोरिया अस्पताल और निजि अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। संभवतः बच्चों को दूषित खाना दिया गया जिसके बाद उनकी तबीयत बिगड़ी और सभी फूड प्वाइजनिंग के शिकार हो गए। प्राय जानकारी के अनुसार रामपुर एकलव्य हॉस्टल में उस वक हड़कप मच गया जब 150 बच्चों को अचानक उल्टी होने लगी और वह बेहोश होने लगे। बताया जा रहा है कि बच्चों ने शाम को कठहल की सब्जी खाई थी जिसके बाद सभी तबीयत बिगड़ गई। जानकारी के अनुसार एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय के बच्चों को रात के भोजन के बाद उल्टी एवं पेट दर्द होने प्राथमिक उपचार के लिये जिला अस्पताल, मेडिकल कॉलेज एवं



निजि अस्पतालों में भर्ती कराया गया है। एसडीएम गोरखपुर पंकज मिश्रा ने बताया कि आवासीय विद्यालय के इन छात्र-छात्राओं को विद्यालय के स्टाफ, स्थानीयजनों एवं पुलिस की मदद से उपचार के लिये अस्पताल भेजा गया। बालक एवं बालिका छात्रावास के इन बच्चों ने सयुक मेस में भोजन किया था। उन्होंने उपचार के लिये भर्ती बच्चों की संख्या करीब 80 बताई है। श्री मिश्रा ने बताया कि खाद्य सुरक्षा प्रशासन के अधिकारियों द्वारा भोजन का नमूना जांच के लिये लिया गया है। एसडीएम गोरखपुर के मुताबिक उपचार के लिये भर्ती सभी बच्चों की स्थिति स्थिर है। किसी के भी गम्भीर रूप से

पीड़ित होने की सूचना प्राप्त नहीं हुई है। मामले की जांच जारी है। पीड़ित बच्चों की देखभाल के लिये प्रशासन, पुलिस एवं चिकित्सा अधिकारी मौजूद हैं। उन्होंने बताया कि एकलव्य आवासीय विद्यालय के लिये भर्ती बच्चों की संख्या 101 हो गई है। इनमें 55 बच्चे मेडिकल कॉलेज में, 37 बच्चे जिला अस्पताल में एवं 11 बच्चे निजि अस्पतालों में भर्ती हैं। सभी बच्चों को हालत स्थिर है। चिंता जैसी कोई बात नहीं है। सतर्कता के बतौर बच्चों को रात भर अस्पतालों में ही रखा जायेगा।

## घर में घुसकर महिला के साथ सामुहिक दुष्कर्म, दो आरोपी गिरफ्तार

**जबलपुर, देशबन्धु।** खमरिया थाना क्षेत्र में रहने वाली आदिवासी महिला के साथ गांव के ही दो लोगों ने गैरेप किया। इसके बाद दोनों आरोपी जान से मारने की धमकी देते हुए भाग निकले। घटना से डरी सहमी महिला ने दो दिन बाद खमरिया थाना पहुंचकर पुलिस को घटना की जानकारी दी। जिसपर पुलिस ने प्रकरण दर्ज कर आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस के अनुसार खमरिया क्षेत्र के एक गांव में रहने वाली आदिवासी महिला को खिलन व जय यादव चूर-चूर कर देखते थे। घर से निकले तो अश्लील ताने मारते थे। महिला इनकी दोनों बदमाशों की बातों पर ध्यान न देते हुए चली जाती थी। दो दिन पहले महिला अपने घर में अकेली थी, इस दौरान जय व खिलन यादव पहुंच गए। जिन्होंने बारी-बारी महिला के साथ बलात्कार किया। इसके बाद धमकी दी कि किसी को कुछ भी बताया तो जान से मार दिया जाएगा। धमकी से घबराई महिला दो दिन तक तो चुप रही, इसके बाद बीती शाम किसी तरह होसला दिखाकर खमरिया थाना पहुंची और पुलिस को आपबीती बतायी। पुलिस ने महिला की रिपोर्ट पर जय व खिलन यादव को सरगर्मी से तलाश करते हुए गिरफ्तार कर लिया है।



## दुकान संचालक के साथ मारपीट कर एक लाख से अधिक रकम लेकर बदमाश फरार

**जबलपुर, देशबन्धु।** लार्डगंज थाना अंतर्गत कछपुरा के नजदीक तीन युवकों ने हेयर काटिंग सेंट्रल के संचालक के साथ मारपीट कर दी और करीब 1 लाख 20 हजार रुपए लेकर फरार हो गए। घटना बीती रात की बताया जा रहा है। जहां युवक ने सोमवार को यादव कॉलोनी चौकी में रिपोर्ट दर्ज कराई है। दुकान संचालक मुकेश सराटे का कहना है कि दुकान में रिनोवेशन के लिए रुपए रखे हुए थे। इसी दौरान तीन युवक आए और बेवजह की मारपीट करने लगे। युवकों ने दुकान में लगे सीसीटीवी कैमरे में तोड़फोड़ की और डीवीआर लेकर भी भाग गए। पीड़ित के मुताबिक तीन बदमाश शनि, आकाश और दीपेश कछपुरा की ओर से दुकान में आए थे। इस दौरान दुकान का काम चल रहा था। तभी तीनों दुकान के अंदर घुसे। जबकि उनके कुछ सदस्य दुकान के बाहर थे। तीनों ने मारपीट करना शुरू कर दी। दुकान में लगे कैमरे भी तोड़े और दुकान में रिनोवेशन के रखे करीब 1 लाख 20 हजार रुपए लेकर फरार हो गए। जब उन्हें रोकने की कोशिश की तब उन्होंने मारपीट भी की। इस दौरान पीड़ित के हाथ-पैर और कमर में चोटें भी आई हैं। पीड़ित की रिपोर्ट के बाद पुलिस मामले की जांच में जुट गई है।

पुलिस ने घटना स्थल के स्थल के आसपास लगे सीसीटीवी फुटेज खंगालने शुरू कर दिये हैं। जिससे आरोपियों का पता चल सके। साथ ही आरोपियों को पकड़ने के लिये संदिग्ध स्थानों पर दबिश दे रही है। इसके अलावा पुलिस ने अपने मुखबिर तंत्रों को अलर्ट कर दिया है। पुलिस का कहना है कि आरोपियों को जल्द पकड़ लिया है। इसके लिये क्षेत्र में पूछताछ की जा रही है।

## शांतिर बदमाशों से 2 लाख 61 हजार का माल बरामद गाडरवारा जीआरपी की कारवाई



**जबलपुर, देशबन्धु।** टेनों में लगातार बढ़ती चोरियों की जीआरपी ने गंभीरता से लेते हुए ऐसे तीन शांतिर बदमाशों को सलाखों के पीछे करने में गाडरवारा आरपी को एक बड़ी सफलता हाथ लगी है। जिसमें तीन आरोपियों से सोने चांदी के जेवराज सहित आठ मोबाइल बरामद किए जिसका कुल मशरूका 261000/- है। इस संबंध में जीआरपी ने जानकारी देते हुए बताया कि जीआरपी गाडरवारा में थाना स्टाफ के द्वारा स्पेशल चेकिंग के दौरान गाडरवारा के शांतिर बदमाश शाहरुख उर्फ बुटना एवं उसके साथी शैकी उर्फ विकास एवं आयुष घोषी को पकड़कर थाना के अपराध पंजीबद्ध कर मामले क मशरूका दो मोबाइल एवं सोने-चांदी के जेवर कीमत करीब 111000 रूपये का जप्त किया तथा आरोपियों को गिरफ्तार किया गया है। एवं इटारसी-जबलपुर के मध्य चलने वाली यात्री ट्रेनों में यात्रियों के चोरी के मोबाइल आरोपी शाहरुख और बुटना से 8 नग अलग-अलग कार्पाजियों के कीमती 150000/- के जप्त करने में सफलता मिली है। उक्त कार्रवाई पुलिस अधीक्षक सिमाला प्रसाद के नेतृत्व में थाना प्रभारी प्रकाश श्रीवास्तव के निर्देशन में गठित टीम सडिन सुशील सिंह, सडिन रामपाल इवने, आरक्षक रवि पुरोहित, भापुरताप सिंह, विमलेश ठाकुर के द्वारा की गई एवं आरोपियों को न्यायालय पेश किया। जहां से आरोपियों को केंद्रीय जेल नरसिंहपुर में दाखिल किया गया है। कुल करीब 261000/- का माल बरामद करने में सफलता मिली है।

## भाई से झगड़ा कर घर से निकली बहनो ने हिरन नदी में कूदकर की आत्महत्या

**जबलपुर, देशबन्धु।** कटंगी स्थित बजरिया क्षेत्र से दो दिन पहले लापता हुई दो बहनो की लाश सोमवार को बेलखेड़ा में हिरन नदी में मिली। लाश मिलने की खबर पाते ही पुलिस अधिकारी मौके पर पहुंच गए। जिन्होंने शवों को स्थानीय लोगों की मदद से बाहर निकलवाया। देखा तो दोनों बहनो के हाथ बंधे मिले। पुलिस ने शवों को पोस्टमार्टम के लिए शासकीय अस्पताल पहुंचाकर मर्ग कायम कर लिया है। कटंगी टीआई पूजा उपाध्याय ने बताया कि कटंगी के बजरिया क्षेत्र में रहने वाली नाबालिग चचेरी बहन काजल व निशा (परिवर्तित नाम) को धरती पर झगड़ा होने पर भाई ने डांट दिया। भाई द्वारा डांट जाने से व्यथित दोनों बहनो 15 सितम्बर को घर से निकली और एक दूसरे का हाथ



बांधकर उफनाती हिरन नदी में कूदकर आत्महत्या कर ली। वहीं दूसरी ओर दोनों बहन काजल व निशा के अचानक लापता होने से परिजन चिंतित हो गए। जिन्होंने अपने स्तर पर दोनों नाबालिग बहनो को सहेलियों से लेकर रिश्तेदारों के घर तक तलाश किया। लेकिन

कहीं पता नहीं चल सका। सोमवार को काजल व निशा की बेलखेड़ा में हिरन नदी के किनारे घाट पर लाश उतराते मिली। गांव के लोगों ने देखा तो हड़कप मच गया, मौके पर पहुंची पुलिस ने शवों को स्थानीय लोगों की मदद से बाहर निकलवाया। देखा तो दोनों के बंधे हैं, जिससे ऐसा प्रतीत हो रहा है कि एक दूसरे का हाथ बांधकर ही आत्महत्या की है। पुलिस ने शवों को पोस्टमार्टम के लिए शासकीय अस्पताल पहुंचाकर मर्ग कायम कर लिया है। कटंगी थाना प्रभारी पूजा उपाध्याय का कहना कि प्रथम दृष्टया यही जानकारी मिली है कि दोनों चचेरी बहने नाबालिग है, जो भाई द्वारा डांटने के कारण घर से निकल गई थी। मर्ग जांच में और जो भी तथ्य सामने आएंगे उस आधार पर आगे की कार्यवाही की जाएगी।

## जेल में गणेश प्रतिमा बनाने वाले कैदियों को इनाम के साथ मिलेगी सजा में माफी

**जबलपुर, देशबन्धु।** नेताजी सुभाष चंद्र बोस केंद्रीय जेल जबलपुर में कैदियों द्वारा इको फंडली भगवान गणेश की प्रतिमा का निर्माण किया गया है। प्रतिमा का निर्माण गोबर, मिट्टी और तुलसी के बीज से किया गया है। प्रतिमा निर्माण में वॉटर कलर का उपयोग किया गया है। प्रतिमा निर्माण करने वाले कैदियों को गणेश चतुर्थी के दिन इनाम के साथ सजा में माफी प्रदान की जाएगी। जेलर मदन कप्तान ने बताया, आजीवन कारावास की सजा से दंडित कांच घर निवासी निष्की नामक कैदी के मार्गदर्शन में 12 कैदियों की टीम ने इको फंडली गणेश प्रतिमाओं का निर्माण किया है। कैदियों द्वारा जबरन कालीनी, जेल के अंदर तथा मध्यप्रदेश राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण के लिए चार बड़ी प्रतिमाओं का निर्माण किया गया है। इसके अलावा 300 छोटी प्रतिमाओं का निर्माण किया गया है। कैदियों द्वारा तैयार की गई प्रतिमाएं पूरी तरह से इको फंडली हैं। प्रतिमाओं का निर्माण गोबर, मिट्टी तथा तुलसी के बीज से किया गया



है। कैमिकल रंग का उपयोग नहीं किया गया है। वॉटर कलर का उपयोग किया गया है। कैदियों द्वारा निर्माण प्रतिमा लोगों के घरों तक पहुंच सकें, इसके लिए मुख्य गेट के बाहर एक स्टॉल भी लगाया गया है। कैदियों द्वारा निर्माण गणेश प्रतिमाओं का निर्माण स्वेच्छा से लेकर आम लोग प्रतिमाओं को लेकर जा सकते हैं। उन्होंने बताया कि गणेश चतुर्थी के दिन गणेश प्रतिमा का निर्माण करने वाली कैदियों की टीम को जेल अधीक्षक द्वारा पुरस्कृत किया जाएगा और उन्हें सजा में माफी भी प्रदान की जाएगी।

## हस्तक्षेपकर्ताओं से हाईकोर्ट ने मांगा स्पष्टीकरण

### प्राथमिक शिक्षक भर्ती परीक्षा से जुड़ा मामला

**जबलपुर, देशबन्धु।** मप्र हाईकोर्ट ने प्राथमिक शिक्षक भर्ती परीक्षा से जुड़े मामले में हस्तक्षेपकर्ताओं द्वारा तथ्य छिपाने के मामले को गंभीरता से लिया। जस्टिस शील नागू व जस्टिस अमरनाथ केसरवानी की युगलपीठ ने मामले में हस्तक्षेपकर्ताओं से पूछा है कि सुप्रीम कोर्ट में हस्तक्षेप आवेदन पेश किये जाने की जानकारी क्यों नहीं बतायी गई। युगलपीठ ने इस संबंध में हस्तक्षेपकर्ताओं को स्पष्टीकरण देने के निर्देश दिये हैं। युगलपीठ ने मामले को सुनवाई 4 अक्टूबर को निर्धारित की है, इसके साथ ही पूर्व के उस आदेश को बरकरार रखा है, जिसमें नियुक्तियां याचिका के अंतिम निर्णय के अधीन की गई थी। उल्लेखनीय है कि जबलपुर निवासी रोहित चौधरी सहित प्रदेश के अलग-अलग जिलों के दर्जनों डीएलएड छात्रों ने याचिका दायर कर एससीटीई द्वारा 26 अगस्त 2018 को अधिसूचना को चुनौती दी है। जिसके तहत प्राथमिक शिक्षक भर्ती के लिए बीएड डिप्रिथारकों को भी पात्र माना है। उनके लिए यह शर्त रखी गई है नियुक्ति के दो वर्ष के भीतर ऐसे शिक्षकों को एक ब्रिज कोर्स करना होगा। आवेदकों की ओर से तर्क दिया गया कि प्रदेश में प्राथमिक शिक्षक पात्रता परीक्षा 2018 के तहत नियुक्ति के लिए काउंसिलिंग जारी है। इसमें सैकड़ों बीएड डिप्रिथारकों को भी नियुक्ति दी जा रही है, जबकि अभी तक एससीटीई ने ब्रिज कोर्स का सिलेबस भी निर्धारित नहीं किया है। ऐसे अर्थर्थियों को नियुक्ति दी जाती है तो 6 वर्ष से 14 वर्ष के छात्रों के मौलिक अधिकारों का उल्लंघन होगा। आवेदकों की ओर से कहा गया कि शिक्षा के अधिकार के तहत छोटे बच्चों को पढ़ाने के लिए डीएलएड डिप्रिथारियों को विशेष प्रशिक्षण दिया जाता है। जबकि बीएड डिप्रिथारियों को उच्च कक्षा में अध्यापन कार्य का प्रशिक्षण दिया जाता है। प्राथमिक शिक्षक भर्ती में बीएड वालों को नियुक्ति देने से डीएलएड डिप्रिथारकों का हक माना जाता है। याचिकाकर्ताओं की आर से अधिवक्ता रामेश्वर सिंह ठाकुर ने तर्क दिया कि हाल ही में राजस्थान हाईकोर्ट, नई दिल्ली व हिमाचल हाईकोर्ट ने बीएड डिप्रिथारियों को प्राथमिक शिक्षकों के रूप में की गई नियुक्तियों को निरस्त किया है। मामले में विगत दिवस हुई सुनवाई दौरान आवेदकों की ओर से कहा गया कि जिन उम्मीदवारों ने हाईकोर्ट में हस्तक्षेप आवेदन प्रस्तुत किए हैं, उन्होंने



सुप्रीम कोर्ट में भी आवेदन लगाए हैं और यह तथ्य यहां छिपाया है। जिस पर न्यायालय ने स्पष्टीकरण मांगा है।

## चार साल बाद जारी चार्जशीट को हाईकोर्ट ने किया खारिज

**जबलपुर, देशबन्धु।** शासकीय आयुर्वेद कॉलेज जबलपुर के सेवानिवृत्त प्रभारी प्राचार्य को हाईकोर्ट से राहत मिली है। मंत्री मंडल के अनुमोदन तथा राज्यपाल की अनुशंसा के बाद जारी की गयी चार्जशीट हाईकोर्ट ने खारिज कर दी है। जस्टिस जीएस अहलवालिया की एकलपीठ ने पाया कि घटना के चार साल पूरे होने के दो दिन बाद चार्जशीट जारी की गयी है। यह मामला डॉ. जीएल टिटोनी की ओर से दायर किया गया था। जिसमें कहा गया था कि वह जबलपुर स्थित शासकीय आयुर्वेद कॉलेज से 31 अक्टूबर 2013 को प्रभारी प्राचार्य के पद से सेवानिवृत्त हुए थे। उन पर आरोप था कि उन्होंने 19 अगस्त 2013 को आयोजित कार्य परिषद की बैठक में जिन विन्दुओं पर चर्चा नहीं हुई उन्हें अनुमोदन के लिए भेजा था। मंत्रीमंडल ने 7 अक्टूबर 2017 को विभागीय कार्यवाही की अनुशंसा करते हुए सहमति के लिए प्रस्ताव राज्यपाल को भेज दिया। राज्यपाल की अनुशंसा के बाद उन्हें 10 अक्टूबर 2017 को चार्जशीट जारी कर दी गई। याचिकाकर्ता की तरफ से तर्क दिया गया कि प्रभारी प्राचार्य रहते हुए याचिकाकर्ता ने कार्य समिति की बैठक के प्रस्ताव की रिपोर्ट 8 अक्टूबर 2013 को भेजी थी। घटना के चार साल दो दिन बाद उन्हें चार्जशीट जारी की गई।

जबकि एमपी सिविल सर्विस रूल्स के अनुसार चार साल के बाद विभागीय कार्यवाही के लिए चार्जशीट जारी नहीं कर सकते। एकलपीठ ने अपने आदेश में कहा कि सरकार की तरफसे दो दिन की देरी होने के संबंध में कोई स्पष्ट कारण नहीं बताया गया। एकलपीठ ने सुनवाई के बाद जारी चार्जशीट को निरस्त कर दी याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता धर्मन्द्र सोनी ने पेरवी की।

## छह माह का विरामकाल माफ, दंपत्ति को राहत

**जबलपुर, देशबन्धु।** मप्र हाईकोर्ट ने एक दंपत्ति के बीच चल रहे विवाद में छह माह का विरामकाल माफ किया है। जस्टिस जीएस अहलवालिया की एकलपीठ ने इसी के साथ दंपत्ति को स्वतंत्र जीवन जीने की राहत प्रदान कर दी। महिला पक्षकार प्रिया (बदला हुआ नाम) की ओर से अधिवक्ता आनंद चावला ने पक्ष रखा। जिन्होंने बताया कि उनकी पक्षकार का विवाह 10 मार्च 2015 को दमोह में हुआ था। विवाह के बाद पति के साथ गंभीर मतभेद सामने आ गए। जिसके चलते दंपत्ति ने दमोह व जबलपुर में वैवाहिक विवाद के प्रकरण दायर कर दिए। फैमिली कोर्ट ने दोनों की अलग रहने की इच्छा का सम्मान करते हुए आदेश पारित कर दिया। हालांकि बाद में दोनों ने परस्पर सहमति से वैवाहिक विवाद खत्म कर साथ रहने का निर्णय ले लिया। इसके बावजूद मतभेद दूर नहीं हुए। इसलिए नए सिरे से हिंदू विवाह को विघटित करने का प्रकरण दायर किया, लेकिन फैमिली कोर्ट ने इस मामले में छह माह के विरामकाल को आधार बनाकर त्वरित निर्णय नहीं दिया। इसलिये पक्षकारों ने हाईकोर्ट की शरण ली। पक्षकारों की ओर से न्यायालय को बताया गया कि दोनों के बीच सात साल से विवाद जारी है। दोनों कोर्ट-कचहरी के चक्र काट रहे हैं, इतना ही नहीं दोनों साथ में भी रहना नहीं चाहते हैं और निस्ताना हैं। पति ने पत्नी को आठ लाख 75 हजार स्वीधन एकमुश्त प्रदान कर दिया है। यह एकमुश्त धरण-पोषण राशि है। मामले में राहत चाही गई कि छह माह का विरामकाल क्षमा कर स्वतंत्र जीवन जीने का आदेश पारित किया जाए। जिसे हाईकोर्ट ने स्वीकार कर लिया।

## अनंत काल तक जीवित रहेंगे स्वतंत्रता संग्राम सेनानी चंद्रभान राय

### समाज के वातावरण में चांद की तरह चमकेंगे श्री राय, कलचुरी महासभा ने ने दी श्रद्धांजलि

**जबलपुर, देशबन्धु।** बाल अवस्था 13 साल की उम्र में सिलौडी, जबलपुर के गांव से देश सेवा का जंजुवा लिए गोवा को पुर्तगालियों से आजाद कराने अपना घर छोड़कर आंदोलन में कूदने वाले स्वतंत्रता संग्राम सेनानी चंद्रभान राय न केवल कलचुरी समाज के बल्कि राष्ट्र की धरोहर थे और हमारे समाज के गौरव थे। श्री राय ने पूरे जीवन काल में समाज को नई दिशा दी और अंत समय तक सादगी के मार्ग पर चलकर एक आदर्श स्थापित किया। आज उनका स्थूल शरीर हमारे बीच में नहीं है। किंतु उनके विचार अनंत काल तक हमारे बीच में उनको जीवित रखेंगे। कलचुरी महासभा जबलपुर द्वारा आयोजित श्रद्धांजलि कार्यक्रम में अध्यक्ष मनोहर चौकसे ने कहा कि स्वतंत्रता संग्राम सेनानी चंद्रभान राय समाज के वातावरण में चंद्र की तरह चमकेंगे। हम सभी को उनके बताए मार्ग पर चलना चाहिए। श्रद्धांजलि कार्यक्रम में स्वर्गीय स्वर्गीय राय जी के परिवार से सदन राय, मदन राय एवं मनोज राय का सपत्नीक उपस्थित हुए। इस अवसर पर कलचुरी महासभा जबलपुर के संरक्षक प्रोफेसर जीएस चौकसे, डॉ. वीके गुप्ता, महामंत्री इंजी वीडी राय, कार्यकारी अध्यक्ष डॉ. राजेश जायसवाल, दिनेश शिवहरे, उपाध्यक्ष केएस राय, संयुक्त महामंत्री इंजी. सुरेश चौकसे, राजीव चौकसे, रिटायर्ड डिप्टी कलेक्टर रविंद्र सिंह, उमाभारती जायसवाल, अपर्णा चौकसे, आरसी राय, आनंद बिहारी जायसवाल, इंजी. सतीश राय, दिनेश चौकसे सहित अनेक स्वजातीय उस्थित रहे।



# बुढाजसागर तालाब का शरारती तत्वों ने खोला मोघा

रोज लाखों गैलन पानी बहकर हो रहा बर्बाद, 10 साल बाद बारिश में भरा था तालाब, पंचायत और प्रशासन को भयक तक नहीं

**गांधीग्राम, देशबन्धु।** जबलपुर जिले के सबसे बड़े तालाबों में शुमार बुढाज सागर तालाब वर्तमान नाम (व्यवहार सरोवर) की सुध लेने वाला कोई नहीं है, इस साल की तेज बरसात वह वर्तमान में हुई बरसात के कारण तालाब का जलस्तर अच्छा बढ़ गया है किंतु कुछ शरारती तत्वों द्वारा तालाब के मोघे को तोड़कर पानी लगातार बहाया जा रहा है लगभग तीन-चार दिनों से लगातार पानी बहने के कारण तालाब खाली होने की संभावना जताई जा रही है आशंका व्यक्त की गई है कि इस कार्य में भू माफिया वा तालाब की भूमि पर अवैध तरीके से जमे कब्जा धारी कि यह हरकत हो सकती है। मालूम हो कि पिछले 48 घंटे से ज्यादा समय हो गया मगर शासन प्रशासन को इसकी कोई खबर नहीं है कि हर मिनट में तालाब से कितने गैलन पानी बका बह गया है। इस तरह बेतहाशा लाखों गैलन पानी बहने से जहाँ आसपास के किसानों पशुपालकों एवं पर्यावरण प्रेमियों के माथे पर बल पड़ गए हैं, उन्हें आने वाली भीषण गर्मी में होने वाले सूखे की चिंता सताए जा रही है।



है वहां पर रहवासी बस्ती है यहां दिनभर नौनीहाल खेलते हैं और पानी लगभग 6 से 7 फुट की गहराई से इतनी तेज धार में बह रहा है कि पानी की तेज धार के सामने भारी भरकम गाय भैंस जैसी मवेशी भी नहीं टिक पा रहे हैं। ऐसे में अगर कोई बच्चा उस नहर नुमा मौत की खाई में गिर गया तो कितने मिनट घंटे जिंदा रह पाएगा, यह कहना बहुत मुश्किल है और फिर उसकी छत विक्षत लाश कितने मील दूर मिलेगी इसकी चिंता किसी को नहीं है। जिले के इस सबसे बड़े तालाब जो कि लगभग 550 एकड़ के

### फैक्ट फाइल

1. तालाब के लगभग 100 हेक्टेयर एरिया में सिंचाई की खेती होती है यह जिले का सबसे बड़ा सिंचाई उत्पादक तालाब है जिसमें 100 से अधिक बर्मन परिवारों की रोजी-रोटी चलती है।
2. तालाब के पानी से लगभग 100 पान बरेजों की सिंचाई होती है।
3. तालाब के लगभग 50 एकड़ से अधिक कैचमेंट एरिया में मोबाइल टावर धर्म कंटे कोयला डंपिंग यार्ड आवासीय एवं व्यवसायिक होटल ढाबे वेयरहाउस आदि बन गए हैं जिससे वर्तमान तालाब का कैचमेंट एरिया कम हो गया है।
4. वर्ष 2013 के बाद 10 वर्षों में अब जाकर भरा है पूरा तालाब।

विशाल भूभाग पर फैला है और जिसके भरने से 25 से 30 गांव का जलस्तर बढ़ जाता है। आज वही तालाब अपनी बर्बादियों की दास्तां बयां कर रहा है। जिसकी हिफाजत के लिए स्थानीय समाजसेवी एवं नेताओं को आगे आना चाहिए था। वही तथाकथित भू माफिया बनकर उसे बेचकर खुरदुर कर चांदी काटने में लगे हैं। आबाद करने वाले हाथ ही जब बर्बादी पर उतारू हो जाए तो फिर उसे चमन को वीरान होने से भला कौन बचा सकता है।

### इनका कहना है

कुछ शरारती तत्वों द्वारा तालाब से पानी निकालने के लिए नहर खोदने की जानकारी मिली है, जिसे शीघ्र ही बंद कराया जाएगा।

**श्रीमती राधा विवेक चौरसिया,** सरपंच ग्राम पंचायत गांधीग्राम गांव के कुछ शरारती तत्वों द्वारा तालाब से मनमाने ढंग से जल निकासी हेतु अवैध तरीके से नहर खोदने की जानकारी मिली है मैं शीघ्र ही राजस्व एवं सिंचाई अधिकारियों को उचित कार्यवाही करने के निर्देश दे दूंगा।

**धीरेंद्र सिंह** अनुविभागीय अधिकारी सिहोरा

### सार-समाचार



## विश्वकर्मा जयंती पर तिरुपति फिलिंग स्टेशन में कार्यक्रम आयोजित

**गोसलपुर, देशबन्धु।** विश्वकर्मा जयंती के अवसर पर टूक ड्राइवर्स के लिए इंडियन ऑयल के अधिकारियों की उपस्थिति में मेसर्स तिरुपति फिलिंग स्टेशन, गोसलपुर (इंडियन ऑयल पेट्रोल पंप) में ड्राइवर दिवस मनाया गया। इस अवसर पर निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया।  
इंडियन ऑयल द्वारा उपस्थित सभी ड्राइवर्स के लिए स्वास्थ्य एवं नेत्र जांच शिविर का भी आयोजन किया गया। केक काटा गया और ड्राइवर्स को उपहार वितरण भी किया गया। इस अवसर पर हेड सुनील विक्रम, फील्ड आफिसर विनीत कुमार, डी ओ यशस्वी गुप्ता, पेट्रोल पंप मालिक अजय कृष्ण भारद्वाज, मैनेजर शुभम दुबे उपस्थित रहे।

## 1857 की क्रांति के नायक राजाशंकर शाह, कुंवर रघुनाथ शाह को किया नमन



**पाटन, देशबन्धु।** मध्यप्रदेश आदिवासी संगठन पाटन, अजाक्स संघ पाटन एवं आदिवासी विकास परिषद पाटन के तत्वाधान में 18 सितम्बर 2023 को प्रातः 10:00 बजे से शाम 5:00 बजे तक विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए। कार्यक्रम के शुरुआत में गाँड़वाना राज्य के महानायक वीर राजा शंकर शाह, कुंवर रघुनाथ शाह जी के छाया चित्र पर माल्यार्पण करके तिलक वंदन किया गया। 166वें बलिदान दिवस पर गाँड़ संस्कृति के द्वारा आदिवासी छात्राओं ने पारंपरिक नृत्य प्रस्तुत किया बलिदान दिवस के अवसर अनेकों वक्ताओं ने अपने-अपने विचारों से समाज की कृषितियों पर अपना उद्घोषण देकर समाज को जाग्रत करने के लिये अपने विचार रखे। कार्यक्रम में पाटन परिक्षेत्र से आये हुये सम्मेलन आदिवासियों ने बहु-चदकर कार्यक्रम में भाग लिया इस दौरान उपस्थित रहे प्रकाश करपेती, बसंत तेकाम, किशोरी मरकाम, पप्पू करपेती, नीकराम धुवें, दुर्जन सिंह, गोविन्द, महेन्द्र, जगदीश गणु, राजाराम धुवें, अर्जुन सिंह, पंचम सिंह, महेन्द्र सिंह, सोनेसिंह, दिलीप सिंह, नरेश सिंह, उत्तम सिंह, लालसिंह, सुकरत सिंह, नीतू सिंह, मुजालाल, उदयराज, संदीप सिंह, भोला बलदेव सिंह, सुरेन्द्र सिंह, लखन सिंह, धनू सिंह, केशव सिंह, मुकेश सिंह, रंजित पार्थद, नीरज, मनोज, दनू सिंह, राजकुमार, सुखदेव, सुखलाल, प्रीतम सिंह, मनीष सिंह, छरू, लक्ष्मण सिंह सहित बड़ी संख्या में आदिवासियों की उपस्थिति रही।

## घर-घर विराजे प्रथम पूज्य श्रीगणेश

**गांधीग्राम, देशबन्धु।** ज्ञान, बुद्धि और सौभाग्य के प्रतीक भगवान गणेश का जन्मोत्सव भाद्रपद मास की चतुर्थी को मनाया गया प्रथम पूज्य भगवान श्री गणेश जी की आराधना का महापर्व गणेश उत्सव 18 सितंबर से प्रारंभ होकर 28 सितंबर तक मनाया जाएगा। गणेश चतुर्थी के अवसर पर गांधीग्राम में मानस भवन, मेन रोड, पौराणिक मार्ग, बरम बाबा स्थल, बंजारी माता मंदिर वा घर घर में सोमवार को गणपति वष्या विराजे। त्योहार को लेकर धर्म प्रेमी भक्तों की तैयारी हो गई है, सोमवार को बस स्टैंड गांधीग्राम में बाजार कई प्रकार की गणेश प्रतिमाओं से सजा रहा, बच्चों व बड़ों ने मिट्टी की गणेश प्रतिमाओं को विधिवत श्रद्धालुओं द्वारा घर घर में पूजा अर्चना कर विघ्नहर्ता श्री गणेश को विराजित किया। गणेश चतुर्थी पर्व पर गणपति वष्या मोरिया की गूज के साथ गजानन की मूर्ति स्थापित की गई। पौराणिक राघवेंद्र त्रिपाठी ने कहा है कि वैसे तो बाजार में कई आकारों में भगवान श्रीगणेश की प्रतिमा मिल जाती है, लेकिन इन सभी में बेते हुए गणेश जी की प्रतिमा लेना शुभ माना गया है। मान्यता है कि ऐसी मूर्ति की पूजा करने से स्थाई धन लाभ होता है और वास्तु दोष भी दूर होता है। इसी प्रकार धर्म ग्रंथों में भगवान श्रीगणेश के अनेक नाम बताए गए हैं।

## घर-घर में विराजे विघ्नहर्ता नगर में जगह-जगह सजे गणेश पंडाल

**पाटन, देशबन्धु।** 19 सितंबर को गणेश चतुर्थी पर गौरी पुत्र गणेश नगर एवं ग्रामीण इलाकों के घर-घर में विराजमान होंगे, कहते हैं कि भाद्रपद माह के शुक्ल पक्ष की चतुर्थी तिथि के दिन ही माता पार्वती ने अपने मैल से एक पुतला बनाकर उसमें प्राण डाले थे और इन्हें गणेश का नाम दिया गया था यही वजह है कि हर साल इस दिन रिद्धि सिद्धि के दाता, बुद्धि, ज्ञान के कारक गणपति का जन्मोत्सव बड़ी धूम धाम से मनाया जाता है इसे कलंक चतुर्थी या पत्थर चतुर्थी के नाम से भी जाना जाता है। ये त्योहार 10 दिन तक यानी गणेश चतुर्थी से चतुर्दशी तिथि तक नगर एवं ग्रामीण इलाकों में चलता है। आज नगर एवं ग्रामीण इलाकों के अनेक पंडालों में पूरे विधि विधान से गणेश जी की प्रतिमा की स्थापना की जाएगी। वहीं घरों में भी विघ्नहर्ता आज विराजमान होंगे इस दौरान बच्चों में अधिक उत्साह देखा जा रहा है क्योंकि साज सज्जा की पूरी जवाबदारी बच्चों पर रहती है। नन्हे मुन्नों के द्वारा सुंदर डाईट एवं रंग बिरंगी झालर लगाकर गणेश स्थापना वाले स्थान का डेकोरेशन किया जा रहा है। आज से पूरे दस दिनों तक नगर एवं ग्रामीण इलाका गणेश जी को भक्ति में लीन होगा।



# कमलनाथ के आगमन को लेकर कांग्रेस की में बैठक आयोजित

**गोसलपुर, देशबन्धु।** गोसलपुर ब्लाक कांग्रेस कमेटी में पाटन में होने जा रही 21 सितम्बर को पूर्व मुख्यमंत्री प्रदेश अध्यक्ष कमलनाथ जी कि विशाल सभा एवं नगर आगमन को लेकर जिला प्रामीण अध्यक्ष डॉ नीलेश जैन, महिला जिला प्रामीण अध्यक्ष अलका डेंगरे, किसान कांग्रेस के महामंत्री राजीव तिवारी, संगठन मंत्री राजकिशोर पटेल, प्रभारी लोकेश मिश्रा, आदि के द्वारा मण्डलम, सेक्टर, वृथ अध्यक्ष, पत्रा प्रभारी, सेवादल, बाल कांग्रेस, कांग्रेस कार्यकर्ताओं कि बैठक संपन्न हुई जिसमें नगर अध्यक्ष नन्द किशोर अग्रवाल, कृष्णा कुमार सैनी, महामंत्री मुकेश तिवारी, वीरेंद्र खरे, ब्लाक अध्यक्ष विनोद पटेल, प्रमोद शुक्ला, ज्योति रवि श्रीवास्तव, रश्मि खटीक, मोहन शुक्ला, अशोक विश्वकर्मा, उदय श्रीवास्तव, सचिन विश्वकर्मा, मोहित पटेल, अमोल पटेल, लालक खान, जय चौधरी, जगो चौधरी, अशोक विश्वकर्मा, सुरेंद्र बैरागी,



अशोक गोठिया, राजेश पटेल, दीपक खटीक, जमीला बानो, गणेश पटेल, शुभम पटेल आदि बड़ी संख्या में कांग्रेस जन उपस्थित थे। बैठक उपरत गोसलपुर कि वार्ड कि 2 पंच महिला ज्योति रवि श्रीवास्तव, रश्मि खटीक अपने समर्थकों के साथ बीजेपी को छोड़ कर आज जिला अध्यक्ष के सामने कांग्रेस कि सदस्यता ली सभी के द्वारा यह प्रण लिया गया इस बार सिहोरा विधानसभा से कांग्रेस विधायक बड़े भारी मतो से जीत दर्ज कर सिहोरा को जिला बनाया जायेगा।

## अरहर बीज ग्राम का अधिकारियों ने किया निरीक्षण किसानों को दी सलाह

**गोसलपुर, देशबन्धु।** सिहोरा विकासखंड के अंतर्गत ग्राम पंचायत कछपुरा के पोषित ग्राम एवं गोसलपुर के निकटवर्ती ग्राम भोराकोनी में सोमवार को कृषि विभाग सिहोरा की अनुविभागीय अधिकारी मनीषा पटेल वरिष्ठ कृषि विस्तार अधिकारी जे.एस राठौर ग्रामीण क्षेत्र विस्तार अधिकारी अदिति सिंह राजपूत द्वारा भोराकोनी अरहर बीज ग्राम में किसानों के खेतों में लगी अरहर की फसल का निरीक्षण किया जात हो की मध्य प्रदेश शासन के कृषि एवं किसान कल्याण विभाग द्वारा पूसा 16 अरहर बीज ग्राम योजना के तहत बीज उपलब्ध कराया गया था।  
उक्त फसल को देखने कृषि विभाग के अधिकारियों की टीम भोराकोनी गांव पहुंची यहाँ पर उन्होंने खेतों में जाकर बारीकी से फसल का जायजा लिया कीट व्याधि इत्यादि की जानकारी ली एवं शासन द्वारा वितरित किए गए सोयाबीन मक्का टेन टेन धान का भी अवलोकन किया। इस मौके पर कृषक कमल पालीवाल हेमचंद्र तुषार पालीवाल सतीश बर्मन अशोक दहायत घसीटा कोल पुरुषोत्तम असाटी तीर थ दाहिया शोख जुम्मान सहित अनेक किसान मौजूद थे अधिकारियों द्वारा किसानों को अनेक जानकारीयों भी उपलब्ध कराई गई।



## पनागर वृहताकार शाख समिति की 4 दुकानों की नीलामी स्थगित कराने सौंपा ज्ञापन, दी आंदोलन की चेतावनी

**पनागर, देशबन्धु।** वृहताकार पनागर में पिछले 1 साल से चल रहा खेल अब जनता के बीच जाकर उजागर हुआ है मामला पनागर वृहताकार सोसायटी परिसर का है जिसमें जिला सहकारी बैंक किराए पर था भवन जर्जर होने के कारण सुरक्षा की दृष्टि से उसे खाली कराया गया किसान यूनियन सर्व के प्रदेश अध्यक्ष सम्मति सैनी ने ज्ञापन देते हुए बताया कि वृहताकार सोसायटी की 4 दुकानों को आपसी सहमति के कुल 5 लाख रुपये की रकम लेकर दे दी गई और जरूरत मंद व्यापारियों के साथ छलावा किया गया 25 - 25 लाख की दुकानों को कम रकम में बिना नीलामी के बेच दिया गया अर्थात् की निरीक्षण में फिर उसे सही करार दिया पूर्व प्रबंधक अब्दुल खान ने बताया था कि भवन को तोड़कर पुनः उसमें दुकानों और भवन का निर्माण कर उन्हें उचित कार्यवाही से नीलाम किया जाएगा। अखिलेश निगम डी आर जिला ने बताया कि ज्ञापन प्राप्त होते ही जांच कर दुकानों को स्थगित किया जावेगा एवम दुकानों की नीलामी को प्रक्रिया पूर्ण तारीखे से पूर्ण कराया जाएगा। सम्मति सैनी ने बताया कि दुकानों पर पंजेशन दे दिया गया है ये पनागर की जनता के साथ बहुत बड़ा धोखा है ऊपरी रकम लेकर शासन को प्राप्त होने वाली लाखों की रकम को आपसी सहमति से कम रूपयों में दुकानों को दिया जो सरासर नियम विरुद्ध है।  
भवन तोड़ने का निकाला था टेंडर- जिस भवन को दुकानों को चालकी से बेचा गया है उसे तोड़ने के लिए कम सक्लेशन वाले अखबार में निविदा जारी की थी एवम नगर पालिका अधिन्याता टीम द्वारा उसे जर्जर करार दिया था राजनैतिक दबाव के चलते नगर पालिका अधिन्याता के निरीक्षण में फिर उसे सही करार दिया पूर्व प्रबंधक अब्दुल खान ने बताया था कि भवन को तोड़कर पुनः उसमें दुकानों और भवन का निर्माण कर उन्हें उचित कार्यवाही से नीलाम किया जाएगा। अखिलेश निगम डी आर जिला ने बताया कि ज्ञापन प्राप्त होते ही जांच कर दुकानों को स्थगित किया जावेगा एवम दुकानों की नीलामी को प्रक्रिया पूर्ण तारीखे से पूर्ण कराया जाएगा। सम्मति सैनी ने बताया कि दुकानों पर पंजेशन दे दिया गया है ये पनागर की जनता के साथ बहुत बड़ा धोखा है ऊपरी रकम लेकर शासन को प्राप्त होने वाली लाखों की रकम को आपसी सहमति से कम रूपयों में दुकानों को दिया जो सरासर नियम विरुद्ध है।

## महिलाओं ने पति की लम्बी उम्र के लिए रखा निर्जला व्रत

**गांधीग्राम, देशबन्धु।** भादों की तीज को मनाया जाने वाला हस्तालिका त्योहार गांधीग्राम में धार्मिक व पारंपरिक रूप से मनाया गया। विवाहित महिलाओं व कुंवारी कन्याओं ने भगवान शिव और माता पार्वती का पूजा-अर्चना किया। अखंड सौभाग्य की कामना को लेकर महिलाओं ने दिन भर निर्जला व्रत रखा। सुबह सूर्योदय के पूर्व महिलाओं, कन्याओं ने स्नान किया। दिन भर निर्जला व्रत रखने के बाद शाम से पूजन का सिलसिला शुरू हुआ।  
फूलहरा के नांचे बैठकर महिलाओं व कन्याओं ने मिट्टी के बनाए भगवान शिव और माता पार्वती तथा पार्थिव शिवलिंग का पूजन किया। धूप, दीप, फल, मेवा, मिष्ठान से भगवान शिव की रात्रि के पहर में भी आरती की। रात भर घरों में मंगल गीत चलते रहे। छेलक की थाप पर महिलाएँ रात भर गाती रहीं। जिसको गूज सर्वत्र तक सुनाई देती रही। पति की दीर्घायु की कामना के लिए सुहागिन महिलाओं ने अपने सुहाग को अखंड बनाये रखने और अविवाहित युवतियों मन इच्छित पर पाने के लिए हस्तालिका तीज का व्रत किया।



**धार्मिक अनुष्ठान व रतजगा- पौराणिक** ग्रंथों, देवी पुराणों के अनुसार भगवती पार्वती ने भोलेशंकर को वर स्वरूप प्राप्त करने के लिए हर तालिका तीज व्रत किया था। हर तालिका तीज पर व्रतधारी सुहागिन और कन्याओं ने रात्रि जागरण किया। पुरोहितों ने भी घरों में जाँजेंड भवन, पौराणिक निवासों पर धार्मिक अनुष्ठान कराए। भगवान शिव को धतुरा, बेलपत्र और आक का फूल चढ़ाया वहीं जगदम्बा पार्वती को वस्त्र व श्रंगार अर्पित किया गया। व्रतधारी महिलाओं कन्याओं में वन्दना मिश्रा, अनुराधा तिवारी, रश्मि मिश्रा, नम्रता तिवारी, वर्षा असाटी, साधना असाटी, सुनीता असाटी, कृष्णा तिवारी, सुधा असाटी, मनीषा असाटी, ममता असाटी, कन्याओं में अंजली असाटी, साक्षी तिवारी, निशि मिश्रा सहित अनेक महिलाओं ने रतजगा कर पूजन में उपस्थित रहीं।





# खेल जगत

चोटिल खिलाड़ियों को लेकर रोहित का दावा अश्विन भी वर्ल्ड कप प्लान का हिस्सा

**कोलंब**। भारत के कप्तान रोहित शर्मा ने टीम के विश्व कप की तैयारियों को लेकर अपने कई साथियों के बारे में जानकारी दी है। उन्होंने पूरा विश्वास जताया कि टीम टूर्नामेंट से पहले सभी पूरी तरह फिट हो जाएगी। एशिया कप फाइनल में श्रीलंका के लिए काफी मजबूत होने के बावजूद कप्तान को कई प्रमुख खिलाड़ियों की कमी खल रही थी। इसके अतिरिक्त, धरेलु विश्व कप अभियान के लिए टीम काॅम्बिनेशन अब तक तय नहीं हुआ है। टीम के कप्तान 8 अक्टूबर को विश्व कप के पहले मैच से पहले ऑलराउंडर अक्षर पटेल और बल्लेबाज श्रेयस अय्यर के पूरी तरह से ठीक होने को लेकर आश्वस्त हैं। हालांकि, उन्होंने स्वीकार किया कि स्पिन-गेंदबाजी ऑलराउंडर कुछ समय के लिए टीम से बाहर रह सकते हैं। रोहित के हवाले से कहा गया, ऐसा लगता है कि उनके ठीक होने में शायद एक सप्ताह या दस दिन लगेगे।



# हैरी ब्रूक वो बल्लेबाज हैं जिसकी इंग्लैंड को वर्ल्ड कप के लिए तलाश थी: मॉन्टी पनेसर

# प्रशंसकों का जुनून विश्व कप जीतने के इरादे को करता है मजबूत : विराट कोहली



**नई दिल्ली।** इंग्लिश टीम के पूर्व बाएं हाथ के स्पिनर मॉन्टी पनेसर का मानना है कि जेसन रॉय को जगह हैरी ब्रूक को विश्व कप टीम में देर से शामिल किया गया क्योंकि यह युवा खिलाड़ी, जो बल्लेबाज है, जिसकी डिफेंडिंग चैंपियन को तलाश थी। रविवार को इंग्लैंड ने विश्व कप के लिए ब्रूक को अपनी अंतिम 15 सदस्यीय टीम में शामिल किया, जबकि रॉय को शामिल नहीं किया गया। ब्रूक पिछले महीने नामित इंग्लैंड की अस्थायी 15 सदस्यीय टीम से बाहर हो गए थे। हालांकि, कई दिग्गजों ने छोटे प्रारूपों में उनके जबरदस्त फॉर्म के आधार पर उन्हें शामिल करने की मांग की थी।

उत्तम रवैया वास्तव में अच्छा और पॉजिटिव था। उन्होंने द हंड्रेड टूर्नामेंट में 100 रन बनाए, न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 मैच के दौरान उन्होंने 50 रन बनाए, जो उनका सही रवैया दिखाता है। मुझे लगता है कि उनका खेल स्पिन को तुलना में तेज गेंदबाजी के लिए अधिक उपयुक्त है और भारत में पिचों की धीमी प्रकृति के साथ, वह शीघ्र छह में कहीं भी बल्लेबाजी कर सकते हैं।

पनेसर ने स्काई स्पोर्ट्स न्यूज से कहा, हैरी ब्रूक जब अस्थायी विश्व कप टीम में नहीं थे तो

उत्तम रवैया वास्तव में अच्छा और पॉजिटिव था। उन्होंने द हंड्रेड टूर्नामेंट में 100 रन बनाए, न्यूजीलैंड के खिलाफ टी20 मैच के दौरान उन्होंने 50 रन बनाए, जो उनका सही रवैया दिखाता है। मुझे लगता है कि उनका खेल स्पिन को तुलना में तेज गेंदबाजी के लिए अधिक उपयुक्त है और भारत में पिचों की धीमी प्रकृति के साथ, वह शीघ्र छह में कहीं भी बल्लेबाजी कर सकते हैं।

# जोफ़ा आर्चर वर्ल्ड कप के लिए इंग्लैंड की टीम में होंगे रिजर्व खिलाड़ी : ल्यूक राइट

**लंदन।** तेज गेंदबाज जोफ़ा आर्चर भारत में विश्व कप के रिजर्व के रूप में इंग्लैंड टीम के साथ यात्रा करेंगे। टीम के मुख्य चयनकर्ता ल्यूक राइट ने इसकी पुष्टि की है। चोटिल जोफ़ा आर्चर का नाम रविवार को घोषित इंग्लैंड की अंतिम 15 खिलाड़ियों की विश्व कप टीम में शामिल नहीं है। हालांकि, इस मामले में एक बड़ा अपडेट यह है कि वो टीम के साथ यात्रा करेंगे। ईसीबी के बयान के अनुसार, जोफ़ा के लिए सबसे अच्छी बात यह है कि वह टीम के साथ यात्रा करें। अपने पुनर्वास के साथ काम करते रहें। फिजियो और टीम के आसपास रहें। वो इस तरह अपनी फिटनेस पर काम कर सकेंगे और सबसे बड़ी बात की टीम के साथ रहेंगे, जिससे उन्हें वापसी करने में मदद मिलेगी। आर्चर उस टीम का हिस्सा थे, जिसने 2019 में लॉर्ड्स में न्यूजीलैंड के खिलाफ वनडे विश्व कप जीता था, जहां उन्होंने प्रतियोगिता में टीम के लिए सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज होने के अलावा एक रोमांचक सुपर ओवर फेंका था। वह वर्तमान में चोट के बाद अपने पुनर्वास पर काम कर रहे हैं, तब से उनका करियर ज्यादा अच्छा नहीं रहा। उन्होंने साउथ अफ्रीका टी20 लीग के अलावा इस साल की शुरुआत में दक्षिण अफ्रीका और बांग्लादेश के दौर पर इंग्लैंड के लिए अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर वापसी की थी। लेकिन, लगातार कोहली और पीठ की चोटों से उबरने के बाद उन्हें बाहर-बाहर मुश्किलों का सामना करना पड़ रहा है। यही कारण है कि उन्हें आईपीएल 2023 का कार्यकाल जल्दी समाप्त कर दिया था। इंग्लैंड अपने विश्व कप अभियान की शुरुआत न्यूजीलैंड के खिलाफ 5 अक्टूबर को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में करेगा। दस टीमों का यह मेगा टूर्नामेंट 5 अक्टूबर को अहमदाबाद में होने वाले फाइनल के साथ समाप्त होगा।

पार्। पनेसर का मानना है कि इंग्लैंड भारत में अपने वनडे विश्व कप की रक्षा के लिए हरसंभव कोशिश कर रहा है। इंग्लैंड अपने विश्व कप 2023 अभियान की शुरुआत न्यूजीलैंड के खिलाफ 5

अक्टूबर को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में करेगा। दस टीमों का टूर्नामेंट फाइनल के साथ समाप्त होगा। फाइनल 19 नवंबर को अहमदाबाद में आयोजित होगा।

**कोलंबो।** भारत के स्टाार क्रिकेटर विराट कोहली ने कहा कि देश में क्रिकेट के प्रति जुनून और समर्थन एक बार फिर विश्व कप ट्राफी घर लाने के भारतीय टीम के इरादे को मजबूती प्रदान करता है। क्रिकेट विश्व कप टूर्नामेंट पांच अक्टूबर से 19 नवंबर के बीच भारत में खेला जायेगा। कोहली ने कहा, हमारे प्रशंसकों का जुनून और अटूट समर्थन ही विश्व कप जीतने के हमारे दृढ़ संकल्प को बढ़ावा देता है। पिछले विश्व कप जीत की यादें, विशेष रूप से 2011 की जीत, हमारे दिलों में अंकित हैं, और हम अपने प्रशंसकों के लिए नई यादें बनाना चाहते हैं। मैं इस अविश्वसनीय अभियान का हिस्सा बनकर रोमांचित हूँ। हम अपने प्रशंसकों के सपनों को साकार करने के लिए अपना सब कुछ देने के लिए तैयार हैं। हरफनमौला रवींद्र जड़ेजा ने कहा, एक क्रिकेटर के रूप में यह जानने से अधिक प्रेरणादायक कुछ भी नहीं है कि लाखों प्रशंसक आपके पीछे खड़े हैं, आपको सफलता के लिए प्रोत्साहित कर रहे हैं। यह अभियान टीम इंडिया को जीतते देखने के लिए हमारे प्रशंसकों के गहरे जुनून और जुनून को दर्शाता है। यह एक यात्रा है हम पूरे देश के साथ मिलकर आगे बढ़ रहे हैं, और हम मैदान पर अपने प्रदर्शन से अपने प्रशंसकों को गौरवान्वित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। टीम इंडिया ने अपने वनडे विश्व कप अभियान की शुरुआत आठ अक्टूबर को प्रतिष्ठित एमए चिंदंबरम स्टेडियम में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एक महा मुकाबले से करेगी। इसके



हमारे प्रशंसकों का जुनून और अटूट समर्थन ही विश्व कप जीतने के हमारे दृढ़ संकल्प को बढ़ावा देता है। पिछले विश्व कप जीत की यादें, विशेष रूप से 2011 की जीत, हमारे दिलों में अंकित हैं, और हम अपने प्रशंसकों के लिए नई यादें बनाना चाहते हैं : विराट कोहली

बाद मेजबान टीम नई दिल्ली के अरुण जेटली स्टेडियम में अफगानिस्तान से भिड़ेगी। भारत अपने फिर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान के साथ 14 अक्टूबर को अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में से भिड़ेगा। कपिल देव की अगुवाई वाली भारतीय टीम ने पहली बार विश्व कप ट्राफी 1983 में वेस्टइंडीज को हरा कर उठायी थी जबकि आखिरी बार महेन्द्र सिंह धोनी के लड़ाकों ने भारत को एक बार फिर विश्वकप जिता कर भारत को क्रिकेट का सिरमौर बनाया था।

# वर्ल्ड कप के पहले हाफ से ट्रेविस हेड बाहर, लाबुशेन की वापसी

**जोहान्सबर्ग।** ऑस्ट्रेलिया के कोच एंड्रयू मैकडॉनल्ड ने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ सीरीज में 2-3 से हार के बाद कहा कि इन फॉर्म बल्लेबाज ट्रेविस हेड चोटिल होने के कारण टूर्नामेंट के पहले हाफ से बाहर हो गए हैं। शुक्रवार को चौथे वनडे मैच में ऑस्ट्रेलियाई पारी के दौरान बल्लेबाजी करते हुए हेड की उंगली में चोट लग गई थी। बताया जा रहा है कि उनकी उंगली में फ्रैक्चर है, जिससे उबरने में उन्हें करीब एक महीने का समय लगेगा। ऑस्ट्रेलिया के कोच एंड्रयू मैकडॉनल्ड ने इसकी पुष्टि की। एंड्रयू मैकडॉनल्ड ने बताया कि चौथे वनडे के दौरान हेड के बाएं हाथ के उंगली में फ्रैक्चर है, हालांकि उन्हें सर्जरी की आवश्यकता नहीं होगी। इसलिए, वो भारत में खेले जाने वाले वर्ल्ड कप के पहले भाग में नहीं खेल पाएंगे क्योंकि उसे ठीक होने में करीब एक महीना लगेगा। मैकडॉनल्ड ने कहा, इसमें कोई संदेह नहीं है कि वह फ्रंट हाफ के लिए उपलब्ध नहीं होंगे, इसलिए अंतिम 15 खिलाड़ियों के लिए हमें निर्णय लेना होगा। लेकिन मैं आपको सटीक समय सीमा नहीं दे सकता। हेड की जगह मार्नस लाबुशेन को टीम में शामिल किया गया है जो इन दिनों शानदार फॉर्म में हैं। मैकडॉनल्ड्स ने लेबुशेन की विश्व कप उम्मीदों के बारे में कहा, मैं चयन पैनल की ओर से बात नहीं कर सकता और उसे विश्व कप 15 में शामिल नहीं कर सकता, लेकिन इसमें कोई संदेह नहीं है कि इसकी संभावना दिख रही है। टीम 28 सितंबर की समाप्तसीमा तक अपनी विश्व कप टीम में बदलाव कर सकती हैं।

# भारत की हॉकी टीम एफआईएच रैंकिंग में तीसरे स्थान पर

**नई दिल्ली।** भारतीय (2771 अंक) पुरुष हॉकी टीम बोते महीने अपने घर चैम्प्रे में अजेय रह कर एशियन चैंपियंस ट्राफी हॉकी 2023 खिताब जीत इंग्लैंड (2745 अंक) को पीछे छोड़ कर एफआईएच पुरुष हॉकी विश्व रैंकिंग में मई 2022 के एक बरस से भी बाद फिर वापस तीसरे नंबर पहुंच गई है। भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने फाइनल सहित छह मैच जीते बस एक मैच जापान के खिलाफ मैच ड्रॉ खेला। एफआईएच ने पुरुष और महिला हॉकी विश्व रैंकिंग की घोषणा सोमवार को की, वहीं भारत (2325 अंक) की महिला हॉकी टीम स्पेन (2173 अंक) को एक पायदान पीछे छोड़ एफआईएच महिला विश्व रैंकिंग में छठे स्थान पर पहुंच गई जबकि नीदरलैंड(3422 अंक) की महिला हॉकी टीम यूरो महिला

हॉकी चैंपियनशिप जीत शीर्ष पर है जबकि ऑस्ट्रेलिया(2818 अंक) की महिला टीम दूसरे और अर्जेंटीना (2767 अंक) तीसरे स्थान पर है। (जर्मनी (2574 अंक) की महिला हॉकी टीम चौथे और बेल्जियम (2609)पांचवें स्थान पर है। न्यूजीलैंड(2001 अंक) नौवें और जापान (1900 अंक) दसवें स्थान और चीन(1894 अंक) अंक 11 वें स्थान पर है। इंग्लैंड की पुरुष हॉकी टीम यूरो हॉकी चैंपियनशिप में नीदरलैंड से फाइनल में 1-2 से हार गई। नीदरलैंड (3113 अंक) की पुरुष हॉकी टीम यूरो हॉकी खिताब बरकरार रख कर शीर्ष पर बरकरार है ही उसने इससे पहले एफआईएच पुरुष हॉकी प्रो लीग खिताब खिताब जीता ही उसने भारत में एफआईएच पुरुष हॉकी विश्व कप में कांसा भी जीता था।

# कार्यालय जिला आवकारी अधिकारी जिला सिवनी (म.प्र.)

E-mail-deo.mpednsni@mp.gov.in

**विज्ञप्ति**

सर्वसाधारण की जानकारी के लिये सूचना की जाती है कि सिवनी जिले में मंदिरा के अवेध परिवहन में जयशुवा, राजसात किये गये वाहनों के नीलाम के लिये सोलंबद निविदाएं जिला आवकारी अधिकारी, कार्यालय सिवनी पर आमंत्रित की जाती है। राजसात किये गये वाहन उनके नाम के समूहक दर्शाये स्थान पर वर्तमान में जिस हालत में हैं, उसी हालत में नीलाम किये जायेंगे। नीलाम निविदा की शर्त एवं निविदा फार्म तथा अन्य जानकारी अवकाश के दिनों को छोड़कर अन्य किसी भी दिन कार्यालयीन समय में विज्ञापित जारी होने के दिनोंके से दिनांक 27/09/2023 को समय दोपहर 03.00 बजे तक प्राप्त कर दोपहर 3.30 बजे तक कार्यालय जिला आवकारी अधिकारी सिवनी में जमा की जा सकती है। निष्पत्ति दिनांक एवं समय में प्राप्त निविदाएं दिनांक 27/09/2023 को समय सार्थ 4.00 बजे आवकारी निर्यन्त्रण कक्ष, बरघाट रोड सिवनी में उपस्थित निविदादाताओं अथवा उनके वेष प्रतिनिधियों के समक्ष कलेक्टर द्वारा गठित समिति द्वारा खोली जायेगी। निष्पत्ति समय परचात प्राप्त निविदाओं पर कोई विचार नहीं किया जायेगा। निविदादाताओं/उनके वेष प्रतिनिधियों की अनुपस्थिति निविदा खोलने की प्रक्रिया में बाधक नहीं होगी। राजसात वाहनों का प्रकार एवं उनका ऑफसेट प्राइज निम्नानुसार है :-

क्र.	राजसात आदेश क्रमांक	दिनांक	दिनांक	थाना का नाम	अपराध क्रमांक/दिनांक	वाहन का नाम	वाहन क्रमांक	माडल	आफसेट प्राइज	वाहन जहां खड़ा है
1	0041/B/121	2021-22	17.08.21	थाना कुरुई	221/19 09.08.19	टी.व्ही.एस. स्टाार मोटर साइकल	CG-13E-4094	2007	1400/-	थाना कुरुई
2	198/B/121	2016-17	07.09.21	थाना चंसीर	244/17 14.07.17	बुकरो कार	KA-02MA-1902	2005	93000/-	थाना चंसीर
3	62/B/121	2020-21	18.01.21	थाना छपरा	181/20 04.07.20	टाटा सफारी डिक्कोर	MP-22BA-0149	2006	65000/-	थाना छपरा
4	0114/B/121	2021-22	07.12.21	वृत्त लखनौदीन	475/18 09.01.18	बजाज डिस्कवर मोटर साइकल	MP-22MK-8378	2011	9000/-	वृत्त लखनौदीन
5	0115/B/121	2020-21	07.12.21	थाना लखनौदीन	132/21 09.03.21	टाटा इंडिगो कार	MP-20CE-5889	2014	90000/-	थाना लखनौदीन
6	0186/B/121	2021-22	10.03.22	थाना केवलारी	312/21 21.06.21	बजाज प्लेटिना मोटरसाइकल	MD2A18A22 FPK23809	-	6000/-	थाना केवलारी
7	0021/B/121	2022-23	25.04.22	थाना भुसा	213/21 14.07.21	मारुति 800-कार	MP20-CA-2194	2006	29000/-	थाना भुसा
8	0030/B/121	2022-23	09.05.22	थाना बरघाट	661/21 15.12.21	याम्हा क्रूस मोटर साइकल	MP22-F-8849	2004	8000/-	थाना बरघाट
9	0009/B/121	2022-23	12.04.22	थाना बरघाट	343/21 10.07.21	होरीहाला स्मले. प्लस मोटर साइकल	MP22-MA-5576	2009	9000/-	थाना बरघाट
10	0010/B/121	2022-23	12.04.22	थाना चंसीर	157/18 13.06.18	होयडा ड्यूमिगो मोटर साइकल	MP51-MD-5217	2015	24000/-	थाना चंसीर
11	0019/B/121	2022-23	25.04.22	थाना कान्हीवाड़ा	193/21 30.06.21	मारुति-800 कार	MH31-AH-3108	-	30000/-	थाना कान्हीवाड़ा
12	0020/B/121	2022-23	25.04.22	थाना कोतवाली	120/21 13.02.21	बजाज डिस्कवर मोटर साइकल	MP22-MB-6701	2011	7000/-	थाना कोतवाली
13	0053/B/121	2022-23	21.07.22	थाना धनौरा	10/22 06.01.22	बजाज सी.टी.-100 मोटर साइकल	MH40-BA-9464	2016	18000/-	थाना धनौरा
14	0052/B/121	2022-23	21.07.22	थाना अरौं	322/21 09.11.21	बजाज प्लेटिना मोटर साइकल	MP-22MK-7031	2019	28000/-	थान अरौं
15	55/B/121	2010-11	15.12.16	थाना केवलारी	195/10 10.10.10	टी.व्ही.एस. स्टार्साईटी मो.सा.	MP-28BB-5469	2005	6000/-	आ.निर्यन्त्रण कक्ष सिवनी
16	0165/B/121	2022-23	19.01.23	थाना कान्हीवाड़ा	0165/B/121 2022-23	होरी पेशन प्रो. मोटर सायकल	MP-20MH-5696	2009	5200/-	थाना कान्हीवाड़ा
17	0168/B/121	2022-23	25.01.23	थाना छपरा	0168/B/121 2022-23	आँटिगा कार	MP-15CA-6008	2012	135000/-	थाना छपरा

प्राप्त निविदा खोले जाने पर उसमें प्रस्तुत किये गये समस्त कागजात जांच में सही पाये जाने पर, निविदादाताओं द्वारा दिये गये उच्चतम ऑफर की घोषणा मौक़े पर समिति द्वारा की जायेगी। निविदा में प्राप्त राशि यदि निर्धारित ऑफ़सेट मूल्य अथवा मूल्य से अधिक है तो निविदा मौक़े पर स्वीकृत की जा सकती है। अपूर्ण निविदाओं पर समिति द्वारा विचार नहीं किया जायेगा। यदि किसी वाहन हेतु प्राप्त निविदा ऑफ़सेट मूल्य से कम हो तो कलेक्टर जिला सिवनी के अनुमोदन उपरान्त पुनः निष्पत्ति जारी की जायेगी। इस संबंध में वाहनों की नीलामो हेतु गठित समिति का निर्णय अंतिम रहेगा। नीलामो की शर्त एवं नियम निम्नानुसार हैं-

- वाहन जिस हालत में / जहां रखा है / उसी हालत में नीलाम किया जाएगा एवं सफल निविदादाता को वहाँ से उहेक वाहन को प्राप्त करना होगा।
- निष्पत्ति समय सीमा के परचात प्रस्तुत निविदा मान्य नहीं होगी।
- निविदा रूपये 500/- ( पांच सौ रूपये मात्र) प्रोसेडिंग शुल्क जिला आवकारी अधिकारी कार्यालय सिवनी में ऑनलाइन सायबर चालान ( आवकारी आनलाइन हेड 0039-800-0761 ) के माध्यम से जमा कर अवकाश के दिनों को छोड़कर कार्यालयीन समय में दिनांक 27.09.2023 को समय दोपहर 03.00 बजे तक प्राप्त किये जा सकते हैं।
- प्रत्येक वाहन की निविदा के साथ वाहन को ऑफ़सेट प्राइज की 50 प्रतिशत राशि (धरोहर राशि) का बैंक ड्राफ़्ट किसी राष्ट्रीयकृत / अधिसूचित / क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक के बैंकर्स चेक / बैंक केस आर्डर / सायबर चालान जिला आवकारी अधिकारी जिला सिवनी के नाम का निविदा फॉर्म के साथ संलग्न कर प्रस्तुत करना होगा। इसी प्रकार निविदादाता को 100 रूपये का शपथ पत्र एवं अन्य दस्तावेज भी निविदा फॉर्म के साथ प्रस्तुत करना होगा। शपथ पत्र में उसके द्वारा घोषणा की जायेगी कि "मैंने निविदा से संबंधित सारी शर्तें एवं उरबन्ध पढ़ एवं समझ लिये हैं जो कि मुझे स्वीकार है" प्रस्तुत करना होगा। बैंक ड्राफ़्ट अथवा सायबर चालान से जमा राशि के अभाव में प्रस्तुत किये जाने वाली निविदा मान्य नहीं होगी।
- टेण्डरदाताओं को व्यक्तिगत पहचान के प्रमाणिकरण हेतु निम्न में से कोई एक दस्तावेज मान्य होगा
- पासपोर्ट स्थायी आवकर लेखा संख्या (पैन) कार्ड निर्वचन आयोग द्वारा निर्गत मतदाता पहचान पत्र (ईमिक कार्ड) ड्राईविंग लायसेंस फोटोयुक्त वर्तमान बैंक बचत / चालू लेखा पुस्तिका। आधार कार्ड
- निवास स्थान के पते के प्रमाणिकरण हेतु निम्न में से कोई एक दस्तावेज मान्य होगा।
- अधिकतम तीन माह पुराना बिजली भुगतान का बिल अधिकतम तीन माह पुराने एल पी जी गैस रि-फिलिंग की रसीद किसी वित्तीय संस्थान द्वारा जारी फोटो युक्त क्रेडिट कार्ड स्ट्राप पर आवकर कटौती का अधतन जारी फॉर्म 16 में प्रमाण पत्र बैंक की वर्तमान बचत / चालू लेखा पुस्तिका / आधार कार्ड
- निविदा दाता द्वारा प्रस्तुत प्रत्येक सोलंबद निविदा के उपर शब्द "वाहन क्रय संबंधी निविदा एवं वाहन कमाक" अंकित किया जाना अनिवार्य होगा।
- असफल निविदाकारों की धरोहर राशि वॉलेंट आवश्यक कार्यवाही अथवा अन्य कारणों से वापस कर दी जायेगी। किन्तु टेण्डर फॉर्म की कीमत वापसी योग्य नहीं होगी।
- सफल निविदाकारों की धरोहर राशि का समायोजन स्वीकृत राशि के बिना किया जायेगा तथा निविदाकारों को उनकी निविदा स्वीकृत होने के 07 दिवस के अन्दर स्वीकृति अनुसार समस्त राशि का भुगतान जिला आव अधिकारी जिला सिवनी के पक्ष में करना होगा। इस संबंध में कोई आपत्ति मान्य नहीं होगी। समयावधि में राशि जमा नहीं करने की स्थिति में निविदाकार को धरोहर राशि कलेक्टर द्वारा राजसात कर ली जायेगी।
- निविदा के किसी भी बिन्दु पर अंतिम निर्णय लेने का अधिकार इस हेतु कलेक्टर सिवनी द्वारा गठित समिति को होगा।
- सफल निविदादाता द्वारा वाहन के परिवहन, न्यामितरण, टेक्स जमा करना अदि समस्त कार्यवाही हेतु शुल्क स्वयं ही वहन करना होगा। इस संबंध में नीलामो परचात कोई आपत्ति विभाग को मान्य नहीं होगी।
- उपरोक्त वाहनों के रजिस्ट्रेशन संबंधी कोई भी अधिलेख उपलब्ध नहीं है तथा न ही उपलब्ध कराने का विभाग का उत्तरदायित्व होगा।
- वाहन पर किसी संस्थान, बैंक अथवा निजी व्यक्ति के फायनेंस बावत किसी प्रकार का उत्तरदायित्व विभाग का नहीं होगा।
- प्राप्त निविदाएं खोलेने की कार्यवाही के दौरान निविदा दाता की उपस्थिति अनिवार्य नहीं होगी।
- निविदाकार उल्लेखित वाहनों का अवलोकन नीलामो के पूर्व वाहन के उपलब्ध स्थल पर जाकर कर सकते हैं। नीलामो परचात इस संबंध में कोई भी आपत्ति मान्य नहीं होगी।
- दिनांक 27/09/2023 को दोपहर 03.00 बजे के परचात कोई भी फॉर्म विक्रय नहीं किया जायेगा।
- किसी वाहन पर प्राप्त एफल निविदा भी विचार योग्य होगी।
- प्रत्येक निविदादाता को वर्तमान में संघारित ई-मेल आई.डी. एवं मोबाइल नं. भी फॉर्म एवं शपथ पत्र में भरकर देना होगा। सफल होने पर ई-मेल आई.डी. एवं व्हाट्स नं. पर दी गई सूचना को विधिक पत्राचार माना जायेगा। ( कलेक्टर द्वारा अनुमोदित )

**(शैलेश जैन)**  
जिला आवकारी अधिकारी  
जिला सिवनी

G-19892/23 दुर्यटना से रखनी पूरी है तो हेलमेट सबसे जरूरी है।

# एशियाई खेलों में कामयाब होने के लिए हम मौकों को पूरी भुनाने के मकसद से उतरेंगे : शाॅपमैन

■ सत्येन्ध्र पाल सिंह

**नई दिल्ली।** शुएई मराइन के मार्गदर्शन में भारतीय महिला हॉकी टीम के 2020 के टोक्यो ओलिंपिक में चौथे स्थान पर रहने के बाद अपना पद छोड़ने के बाद नीदरलैंड की ही यांकी शाॅपमैन ने टीम के चीफ कोच की जिम्मेदारी संभाली। अब शाॅपमैन पर भारतीय महिला हॉकी टीम को अपने मार्गदर्शन में हांगजु (चीन) में होने वाले एशियाई खेलों स्वर्ण पदक जिता सीधे 2024 के पेरिस ओलिंपिक के लिए क्वालिफाई करने की जिम्मेदारी है। शाॅपमैन ने हॉकी ते चर्चा के दौरान हांगजू एशियाई खेलों के लिए भारतीय महिला हॉकी टीम की तैयारियों, दबाव , उम्मीदों और संभावनाओं की बावत चर्चा करते हुए कहा, मेरा मानना है कि एशियाई खेलों में हमारी खिलाड़ियों की बतौर खिलाड़ी और टीम जेहनी सोच बढ़ा फर्क पैदा करेगी। मैं इन एशियाई खेलों में भारतीय टीम के साथ पहली बार बतौर कोच जा रही हूँ। मैंने अपनी टीम की खिलाड़ियों को यही समझाने पर जोर दिया है कि आप किसी भी टूर्नामेंट इस सोच के साथ उतरते हैं यह सबसे अहम है अथवा यह एक महज टूर्नामेंट है। इस बात से कोई फर्क नहीं पड़ता कि यह आपका यह पहला टूर्नामेंट है या आखिरी। बतौर खिलाड़ी आपके लिए अहम यह है कि आप जब टूर्नामेंट में खेलने उतर रहे हैं तो आपको मौकों को पूरी तरह भुनाना होगा और अपनी कृत्वत दिखानी होगी। एशियाई खेलों में कामयाब होने के लिए हम मौकों को पूरी भुनाने और अपनी कृत्वत दिखाने के मकसद से उतरेंगे। हम हांगजू एशियाई खेलों स्वर्ण जीत सीधे 2024 के पेरिस ओलिंपिक के लिए क्वालिफाई करना चाहते हैं।

**सुडोकू 6321 का हल**

8	5	1	2	9	3	7	6	4
4	2	7	6	5	1	9	8	3
6	9	3	7	8	4	1	2	5
5	1	4	8	3	2	6	7	9
3	6	9	5	1	7	2	4	8
2	7	8	4	6	9	5	3	1
9	4	5	3	2	6	8	1	7
1	3	2	9	7	8	4	5	6
7	8	6	1	4	5	3	9	2

**भारतीय स्टेट बैंक**  
शाखा- आर.एस.पी.सी. फर्स्ट प्लार, एस.बी.आई. मेन ग्रांथ, सिविल लाईन, जबलपुर फोन: 0761-2627217, 2624654

**चल सम्पत्ति (वाहन) के विक्रय हेतु विक्रय नोटिस**  
भारतीय स्टेट बैंक द्वारा निम्नलिखित वाहन का जहाँ है, जैसा है, जो है के आधार पर विक्रय हेतु ई-नीलामो विक्रय नोटिस ई-नीलामो की तिथि- 03.10.2023 सप्प: प्रातः 11.00 से सार्थ 3.00 बजे तक, प्रत्येक 10 मिनट के असीमित वित्तर के साथ

क्रं.	श्रृणो	चल सम्पत्ति (वाहन) का विवरण	आरक्षित मूल्य	धरोहर राशि
1.	श्रृणो - श्री सचिन टोले पता- फ्लैट नं. 201, कौशल्या धाम, सेट अलॉयसियस स्कूल रजिस्ट्रेशन नं.- MP20CG5561 के सामने, कटौती वाद्ययंत्र वेड, जबलपुर 482002, चंसीस नं.- MAGBFLDX004520 वर्तमान पता- IRIS - 81, चौहान ग्रीन वैली, दुर्ग	निर्माता: General Motors मॉडल- Chevrolet Beat LS Petrol रजिस्ट्रेशन नं.- MP20CG5561 इन्जन नं.- Z1160866HLXU0075 चंसीस नं.- MAGBFLDX2GT004520 निर्माण वर्ष- 2016, कलर- S Grey प्राॅप. आईडी- SBIN200022731741	₹. 1,20,000/-	₹. 12,000/-

वाहन निरीक्षण स्थल- भारतीय स्टेट बैंक, शाखा

# अर्थ जगत

रुपया 7 पैसे की बढ़त के साथ खुला

नई दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा विनिमय बाजार में सोमवार को रुपया शुरुआती कारोबार में सीमित दायरे में रहा। कच्चे तेल की कीमतों में उछाल और अमेरिकी मुद्रा में मजबूती के साथ ही घरेलू बाजार के नकारात्मक रुख का असर रुपये पर पड़ा। अंतरराष्ट्रीय मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया 83.09 प्रति डॉलर पर खुला जो पिछले बंद भाव से सात पैसे की बढ़त है। शुरुआती कारोबार में रुपया 83.13 प्रति डॉलर पर भी पहुंच गया था। शुक्रवार को रुपया 83.16 प्रति डॉलर पर बंद हुआ था।



## हवाई किराया इस त्यौहारी और सर्दियों में भर सकता है ऊंची उड़ान

नई दिल्ली। त्यौहारी सीजन दस्तक दे रहा है। कई यात्री फ्लाइट से घर जाने की प्लानिंग कर रहे होंगे। लेकिन इस साल त्यौहारी में घर जाना या सर्दियों में फ्लाइट से सफर करना महंगा भी पड़ सकता है। किराये में बढ़ोतरी होने के आसार हैं। इसके पीछे की बड़ी वजह है गो फर्स्ट एयरलाइन कंपनी।



मुताबिक, कोई भी एयरलाइंस अलॉट किए गए लिमिटेड से ज्यादा फ्लाइट का ऑपरेशन नहीं कर सकती। एविएशन इंडस्ट्रीज एग्जिक्यूटिव के मुताबिक, घरेलू एयरलाइन गो फर्स्ट ने अपने दिवालिया होने को लेकर एप्लीकेशन फाइल करने से पहले कई इंटरनेशनल रूट के लिए फ्लायिंग राइट्स हासिल कर लिए थे।

एयरलाइन अधिकारियों ने कहा कि गो फर्स्ट के अंतरराष्ट्रीय उड़ान अधिकारों पर कोर्ट द्वारा लगाई गई रोक भारतीय एयरलाइन्स को पॉपुलर रूट पर ज्यादा फ्लाइट्स तैनात करने से रोक रही है। माना जा रहा है कि आने वाले समय में खासकर आगामी त्यौहारी सीजन और सर्दियों के मौसम में हवाई यात्रा करने के लिए ज्यादा पैसा देना पड़ सकता है।

लिमिटेड से ज्यादा फ्लाइट का ऑपरेशन नहीं - उड़ान अधिकार सरकारों की तरफ से अपने देशों की एयरलाइनों को द्विपक्षीय पारस्परिक आधार पर अलॉट किए जाते हैं।

इकोनॉमिक टाइम्स की खबर के

गो फर्स्ट के नाम अलॉट की हुई हैं ये सीटे- खबर के मुताबिक, गो फर्स्ट ने प्रति सप्ताह थाईलैंड के लिए 8000 सीट्स,

मलेशिया के लिए 3000 सीट्स, अबू धाबी के लिए 9000 सीट्स, सिंगापुर के लिए 1200 सीट्स अलॉट करा लिया था। इसमें बताया गया कि भारतीयों के लिए ये एयर रूट्स काफी पॉपुलर रहे हैं और इनके डिमांड में भी बड़ा उछाल देखने को मिला है। लेकिन सरकार अब दूसरी एयरलाइन कंपनियों को गो फर्स्ट के राइट्स को रीलोकेट करने पर सहमत नहीं है। नतीजा यह है कि एयरलाइन कंपनियां इन रूट्स पर अपनी फ्लाइट्स तैनात नहीं कर पा रही हैं।

ये फैक्टर भी बढ़ा सकते हैं एयर फेयर- हवाई किराए में बढ़ोतरी की ओर वजह है एयर टर्बाइन प्यूलर यानी एटीएफ की कीमत में उछाल का आना। बता दें, एयरलाइन कंपनियों के ऑपरेशन में सबसे ज्यादा लागत में एटीएफ की हिस्सेदारी होती है। मासिक आधार पर एटीएफ की कीमत में 14 प्रतिशत की बढ़ोतरी देखने को मिली है। एग्जिक्यूटिव का कहना है कि अगले महीने भारत में आईसीसी क्रिकेट वर्ल्ड कप होने जा रहा है। ऐसे में डिमांड और सप्लाई में मिसमैच होगा।

## शेयर बाजार में रिकॉर्ड तेजी का दौर थमा, सेंसेक्स व निफ्टी में रही गिरावट

मुंबई। वैश्विक बाजारों में कमजोरी के रुख के बीच निवेशकों के सतर्क रहने से स्थानीय शेयर बाजार में सोमवार को रिकॉर्ड तेजी का सिलसिला थम गया और दोनों प्रमुख सूचकांक गिरावट के साथ बंद हुए।

बीएसई का 30 शेयर्स पर आधारित सूचकांक सेंसेक्स 241.79 अंक यानी 0.36 प्रतिशत कमजोर होकर 67,596.84 अंक पर बंद हुआ। निफ्टी में भी गिरावट रही।



कारोबार के दौरान एक समय यह 305.8 अंक तक गिरकर 67,532.83 अंक पर आ गया था। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 59.05 अंक यानी 0.29 प्रतिशत घटकर 20,133.30 अंक पर बंद हुआ। इसके साथ ही बीएसई में पिछले 11 कारोबारी सत्रों से जारी तेजी का सिलसिला थम गया। यह अक्टूबर, 2007 के बाद इसमें तेजी का सबसे लंबा दौर है। इस दौरान सेंसेक्स बोते शुक्रवार को अपने उच्चतम स्तर 67,838.63 अंक पर बंद हुआ था। निफ्टी ने भी पिछले कारोबारी सत्र में 20,192.35 का अपना नया शिखर हासिल किया था। सेंसेक्स की कंपनियों में एचडीएफसी बैंक, भारती एयरटेल, इन्फोसिस, अल्ट्राटेक सीमेंट, टाटा स्टील, विप्रो, कोटक महिंद्रा बैंक, रिलायंस इंडस्ट्रीज, टेक महिंद्रा

और जेएसडब्ल्यू स्टील में प्रमुख रूप से गिरावट रही। दूसरी तरफ पॉवर ग्रिड, टाइटन, महिंद्रा एंड महिंद्रा और एनटीपीसी के शेयर बढ़त के साथ बंद हुए। जियोजीत फाइनेंशियल सर्विसेज के शेयर प्रमुख विनोद

नायर ने कहा कि घरेलू बाजारों ने अपनी रफ्तार गंवा दी, क्योंकि इस सप्ताह कई देशों के केंद्रीय बैंक नीतिगत दरों पर फैसला करेंगे। उन्होंने कहा कि निवेशकों का भरोसा कच्चे तेल की आपूर्ति में कटौती के साथ चीन में मांग फिर से बढ़ने की उम्मीदों से भी प्रभावित हुआ। अमेरिकी डॉलर प्रतिकूल बढ़ने से एक बार फिर फेडरल रिजर्व द्वारा नीतिगत दर में बढ़ोतरी की आशंका बढ़ गई है। इस संदर्भ में

नायर ने कहा कि घरेलू बाजारों का इंतजार है। एशिया के अन्य बाजारों में दक्षिण कोरिया का कॉस्मी और हांगकांग का हांगसेंग गिरावट के साथ बंद हुए जबकि चीन के शंघाई कम्पोजिट में तेजी रही। यूरोपीय बाजार गिरावट के साथ कारोबार कर रहे थे। शुक्रवार को अमेरिकी बाजार नकारात्मक दायरे में बंद हुए थे। इस बीच अंतरराष्ट्रीय तेल मानक ब्रेंट क्रूड 0.39 प्रतिशत चढ़कर 94.30 डॉलर प्रति बैरल पर पहुंच गया।

## सोने के भाव में 180 रुपये का इजाफा, चांदी में 400 रुपये की मजबूती



नई दिल्ली। विदेशी बाजारों में पीली धातु की कीमतों में तेजी के बीच दिल्ली सराफा बाजार में सोमवार को सोना 180 रुपये की तेजी के साथ 60,200 रुपये प्रति 10 ग्राम हो गया। पिछले कारोबारी सत्र में सोना 60,020 रुपये प्रति 10 ग्राम के भाव पर बंद हुआ था। इस दौरान चांदी भी 400 रुपये उछलकर 74,400 रुपये प्रति किलोग्राम पर पहुंच गई।

एचडीएफसी सिक्कुरिटीज के वरिष्ठ विश्लेषक सोमिल गांधी ने कहा, विदेशी बाजारों में सकारात्मक रुख के बीच दिल्ली सराफा बाजार में सोना के भाव का हावभाव 180 रुपये की तेजी के साथ 60,200 रुपये प्रति 10 ग्राम हो गया। वैश्विक बाजार में सोना और चांदी की कीमत तेजी के साथ क्रमशः 1,927 डॉलर प्रति औंस और 23.10 डॉलर प्रति औंस हो गई। मोतीलाल ओसवाल फाइनेंशियल सर्विसेज में कमोडिटी रिसर्च के वरिष्ठ उपाध्यक्ष नवनीत दमानी ने कहा, पिछले सप्ताह के अंत में देखी गई रिक्तियों के बाद सोने में स्थिरता जारी है, क्योंकि निवेशकों ने फेडरल रिजर्व की ओर से इस सप्ताह होने वाली नीतिगत बैठक में ब्याज दरों की वृद्धि में ठहराव की उम्मीद में कीमतों को स्थिर रखा हुआ है।

## एबी डीविलियर्स, पूजा हेगड़े ऑनलाइन गेमिंग क्षेत्र में नवीनतम प्रवेश सुपरविन के चेहरे बने

मुंबई/जबलपुर, देशबन्धु। एबी डी विलियर्स और पूजा हेगड़े अब ऑनलाइन गेमिंग क्षेत्र में नवीनतम प्रवेश, सुपर विन के चेहरे बन गए हैं। इस विशाल साझेदारी को शुरुआत में ही सुपर विन के लिए एक अद्वितीय पहला कदम माना जा रहा है, जो पिछले महीने लॉन्च हुआ था। ऑनलाइन गेमिंग धीरे-धीरे लोगों के खेल में मजा लेने के तरीके का अभिन्न हिस्सा बन रहा है, जो पूरी दुनिया में प्रसिद्ध हो रहा है।

सुपरविन के साथ मेरा संबंध बनाने में मुझे गर्व महसूस हो रहा है, क्योंकि मुझे पूरा यकीन है कि यह ब्रांड खेल की सच्ची भावना, समुदाय में शामिल होना और बड़ी जीत की उम्मीदों को सच में महसूस कराएगा। ऐसा कहते हुए एबी डी विलियर्स ने

खिलाड़ी को अपने आप में पालनी चाहिए। सुपरविन के साथ मेरा संबंध बनाने में मुझे गर्व महसूस हो रहा है, क्योंकि मुझे पूरा यकीन है कि यह ब्रांड खेल की सच्ची भावना, समुदाय में शामिल होना और बड़ी जीत की उम्मीदों को सच में महसूस कराएगा। ऐसा कहते हुए एबी डी विलियर्स ने

अपनी भावनाओं को व्यक्त किया। पूजा हेगड़े वह अभिनेत्री हैं जिन्होंने अपने अद्वितीय काम से सिर्फ दक्षिण भारत ही नहीं, बल्कि पूरे देश का मन मोह लिया है और वर्तमान में वे फिल्म उद्योग की सबसे चमकते सितारों में से एक भी बन गए, जहां उन्होंने रॉयल चैलेंजर्स बेंगलोर के लिए कई यादगार पारियां खेलीं, अक्सर अपने सहयोगी और मित्र, विराट कोहली के साथ। हर पेशेवर खिलाड़ी के लिए जीत, खेल का सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा है, और वही उम्मीद हर खिलाड़ी को अपने आप में पालनी चाहिए। सुपरविन के साथ मेरा संबंध बनाने में मुझे गर्व महसूस हो रहा है, क्योंकि मुझे पूरा यकीन है कि यह ब्रांड खेल की सच्ची भावना, समुदाय में शामिल होना और बड़ी जीत की उम्मीदों को सच में महसूस कराएगा। ऐसा कहते हुए एबी डी विलियर्स ने

## सितंबर के पहले पखवाड़े में घटी डीजल की बिक्री, पेट्रोल की मांग बढ़ी

नई दिल्ली। भारत में डीजल की बिक्री सितंबर के पहले पखवाड़े में घटी है। बारिश के कारण मांग घटने और देश के कुछ हिस्सों में औद्योगिक गतिविधियां धीमी होने से इस सबसे ज्यादा इस्तेमाल वाले ईंधन की मांग लगातार दूसरे माह गिरावट आई है। सार्वजनिक क्षेत्र की पेट्रोलियम कंपनियों के आंकड़ों से यह जानकारी मिली है। सार्वजनिक क्षेत्र की तीन पेट्रोलियम कंपनियों की डीजल बिक्री में सितंबर के पहले पखवाड़े में सालाना आधार पर गिरावट आई, जबकि पेट्रोल की मांग में मामूली वृद्धि हुई है।

देश में सबसे अधिक इस्तेमाल वाले ईंधन डीजल की खपत सालाना आधार पर एक से 15 सितंबर के बीच 5.8 प्रतिशत गिरकर 27.2 लाख टन रह गई। अगस्त के पहले पखवाड़े में भी खपत में इसी अनुपात में गिरावट आई थी। मासिक आधार पर डीजल की बिक्री 0.9 प्रतिशत बढ़ी है। अगस्त के पहले पखवाड़े में डीजल की बिक्री 27 लाख टन रही थी। डीजल की बिक्री आमतौर पर मानसून के महीनों में गिर जाती है क्योंकि बारिश के कारण कृषि क्षेत्र में मांग कम हो जाती है। सिंचाई, कटाई और परिवहन के लिए इस ईंधन का इस्तेमाल किया जाता है। इसके अलावा बारिश के कारण वाहनों की आवाजाही भी कम होती है। अप्रैल और मई में डीजल की खपत क्रमशः 6.7 प्रतिशत और 9.3 प्रतिशत बढ़ी थी। इसकी वजह यह है कि उस समय खेती के लिए डीजल की मांग में उछाल आया था। इसके अलावा गर्मी से बचाव के लिए वाहनों में एयर कंडीशनर का इस्तेमाल बढ़ा था। हालांकि, मानसून के आगमन के बाद जून के दूसरे पखवाड़े से डीजल की मांग घटने लगी थी। जुलाई के पहले पखवाड़े में इसमें गिरावट आई थी, लेकिन उस महीने के दूसरे पखवाड़े में इसमें तेजी रही थी। पेट्रोल की मांग भी सितंबर के पहले पखवाड़े में पिछले साल की समान अवधि से 1.2 प्रतिशत बढ़कर 13 लाख टन रही। अगस्त के पहले

पखवाड़े में इसमें आठ प्रतिशत की गिरावट आई थी। जुलाई के पहले पखवाड़े में पेट्रोल की खपत में 10.5 प्रतिशत की गिरावट आई थी, लेकिन दूसरे पखवाड़े में बिक्री में सुधार आया था। आंकड़ों के अनुसार, मासिक आधार पर सितंबर में पेट्रोल की बिक्री 8.8 प्रतिशत बढ़ी है। भारत की अर्थव्यवस्था ने उल्लेखनीय जुझारू क्षमता का प्रदर्शन किया है और 2023 की पहली छमाही में इसके ज्यादातर प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं से बेहतर प्रदर्शन करने की उम्मीद है। इससे ईंधन की मांग बढ़ रही है। सितंबर के पहले पखवाड़े में पेट्रोल की खपत कोविड महामारी से प्रभावित अवधि यानी 1-15 सितंबर, 2021 की तुलना में 29.2 प्रतिशत अधिक रही है। वहीं महामारी-पूर्व की अवधि यानी सितंबर, 2019 की तुलना में 20.8 प्रतिशत अधिक है। डीजल की खपत 1-15 सितंबर, 2021 की तुलना में 26

प्रतिशत और 1-15 सितंबर, 2019 की तुलना में 36.4 प्रतिशत अधिक रही है। हवाई यात्रियों की संख्या लगातार बढ़ रही है। इससे विमान इंधन यानी एटीएफ की मांग सितंबर के पहले पखवाड़े में 6.8 प्रतिशत बढ़कर 2,92,500 टन पर पहुंच गई है। सितंबर, 2021 के पहले पखवाड़े की तुलना में यह 53.9 प्रतिशत अधिक रही है। हालांकि, सितंबर, 2109 से यह पांच प्रतिशत कम है। मासिक आधार पर जेट ईंधन की बिक्री 1.8 प्रतिशत घटी है। एक से 15 अगस्त, 2023 के दौरान एटीएफ की बिक्री 2,98,000 टन रही थी। रसोई गैस या एलपीजी की बिक्री समीक्षाधीन अवधि में सालाना आधार पर 10.2 प्रतिशत बढ़कर 13.6 लाख टन पर पहुंच गई। सितंबर, 2021 के पहले पखवाड़े की तुलना में यह 15.5 प्रतिशत तथा कोविड-पूर्व की सितंबर, 2019 की समान अवधि की तुलना में यह 35 प्रतिशत अधिक है। मासिक आधार पर एलपीजी की मांग 12 प्रतिशत बढ़ी है। अगस्त के पहले पखवाड़े में एलपीजी की बिक्री 12.1 लाख टन रही थी।

## अरबपति निवेशक मार्क क्यूबन को क्रिप्टो घोटाले में 8.70 लाख डॉलर का नुकसान

सैन फ्रांसिस्को। अमेरिकी व्यवसायी, निवेशक, फिल्म निर्माता और टेलीविजन हस्तী मार्क क्यूबन को 15 सितंबर की देर रात एक क्रिप्टो घोटाले में लगभग 8,70,000 डॉलर का नुकसान हुआ। ऑन-चेन जासूस वाज ने सबसे पहले ईथरस्कैन पर 'मार्क क्यूबन 2' लेबल वाले मेटामास्क क्रिप्टोकॉर्रेसी वॉलेट में असामान्य लेनदेन को देखा। क्रिप्टोस्टोटी की रिपोर्ट के अनुसार, वॉलेट पांच महीने से अधिक समय से निष्क्रिय था। वाज ने एक्स (पूर्व में ट्विटर) पर पोस्ट किया, माओ, क्या मार्क क्यूबन का बटुआ अभी खाली हो गया? बटुआ 160 दिनों के लिए निष्क्रिय था और सभी संपत्तियां बस चली गईं। क्यूबन ने पुष्टि की कि उसने पांच एथेरियम (ईटीएच) टोकन खो दिए हैं, जिनकी कीमत मौजूदा कीमतों पर लगभग 1,170 है। इसके अलावा उनके वॉलेट से कई यूएसडी कॉइन (यूएसडीसी), पॉलीगॉन (मैटिक), लिडो स्टेज्ड एथेरियम (एसटीईटीएच), और सुपररेअर और एथेरियम नेम सर्विस के टोकन भी गायब हो गये हैं।

## डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन 23.51 प्रतिशत बढ़कर 8.65 लाख करोड़ रुपये पर पहुंचा

नई दिल्ली। चालू वित्त वर्ष में सितंबर मध्य तक नेट डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन 23.51 प्रतिशत बढ़कर 8.65 लाख करोड़ रुपये हो गया है। वित्त मंत्रालय ने सोमवार को यह जानकारी देते हुए कहा कि कंपनियों की ओर से अधिक अग्रिम कर भुगतान की वजह से नेट डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन में उल्लेखनीय बढ़ोतरी हुई है। मंत्रालय ने बयान में कहा कि 16 सितंबर तक 8,65,117 करोड़ रुपये के नेट डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन में 4,16,217 करोड़ रुपये का कॉरपोरेट आयकर और प्रतिभूति लेनदेन कर सहित 4,47,291 करोड़ रुपये का व्यक्तिगत आयकर शामिल है। बयान के अनुसार, चालू वित्त वर्ष के लिए 16 सितंबर तक नेट डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन

## डायरेक्ट टैक्स कलेक्शन 23.51 प्रतिशत बढ़कर 8.65 लाख करोड़ रुपये पर पहुंचा

23.51 प्रतिशत से अधिक बढ़ा है। चालू वित्त वर्ष में सितंबर मध्य तक अग्रिम कर संग्रह 21 प्रतिशत बढ़कर 3.55 लाख करोड़ रुपये हो गया, जो पिछले वित्त वर्ष की समान अवधि में 2.94 लाख करोड़ रुपये था। अग्रिम कर संग्रह 16 सितंबर तक 3.55 लाख करोड़ रुपये रहा, जिसमें सीआईटी 2.80 लाख करोड़ रुपये और पीआईटी 74,858 करोड़ रुपये है। समीक्षाधीन अवधि में आयकर विभाग ने करीब 1.22 लाख करोड़ रुपये का रिफंड जारी किया है। मंत्रालय ने कहा कि कुल मिलाकर वित्त वर्ष 2023-24 के लिए प्रत्यक्ष कर संग्रह 18.29 प्रतिशत बढ़कर 9.87 लाख करोड़ रुपये है, जो इससे पिछले वित्त वर्ष की समान अवधि में 8.34 लाख करोड़ रुपये था।

# रेलवे में यसमैन की प्रमोशन में बल्ले-बल्ले

जबलपुर, देशबन्धु। रेलवे बोर्ड मुख्यालय दिल्ली में बैठे उच्च अधिकारी भले ही बड़ी बड़ी बातें करते हों, परंतु अनुशासन हीनाता का ग्राफ दिनों दिन बढ़ता ही जा रहा है।

सूत्रों से प्राप्त खबर के अनुसार आईआरएमएस की आड़ में यसमैन करने वालों को उच्च पद पर प्रमोशन और पदस्थ करने का सिलसिला लगातार धड़कते चले रहा है। आईआरएमएस में पारदर्शिता और सभी के लिए समान अवसर दिये जाने का अभाव है। इसकी पूरी प्रक्रिया भी इस बात को प्रमाणित करती है जिन लोगों को पहले इसके चमन रिजैक्ट कर दिया गया था वह पहले रिजैक्ट में भी रिजैक्ट सिफारिश और न्यूमांड करके न केवल सफल हो रहे हैं और उच्च पद पर पदस्थ भी हो रहे हैं। जबकि अनुभवी योग्य कर्मचारी निष्ठावान अधिकारी इससे बुरी तरह से प्रभावित हुए हैं। विभाग की इस प्रकाश की कार्यप्रणाली को देखते हुए लगता है कि जान बूझकर यह सभी कुछ किया जा रहा है।

रेलवे बोर्ड मुख्यालय में ऐसी चर्चा है कि पूर्व में पश्चिम मध्य रेलवे के कोटा मंडल में मंडल रेल प्रबंधक के पद पर पदस्थ सीमा कुमार इंडियन रेलवे ट्रैफिक सर्विस आईआरटीएस जो कि वर्ष 1986 बैच की है को फिट करके 17 में फिट करते हुए सदस्य अंशान एंड बिजनेस डेवलपमेंट में पदस्थ किये जाने इनके नाम की अनुशंसा करते हुए इकलौता नाम पीएमओ के पास एसीसी को भेजा गया है। पश्चिम मध्य रेलवे के मुख्यालय जबलपुर में भी यह चर्चा जोरों

## जो लेवर 16 में रिजैक्ट हुई उसे 17 में फिट कर दिया गया

से है चुनावी कई तरह की शंकाओं को जन्म दे रही है। इस प्रकार की गतिविधियों और भ्रष्टाचार के चलते विभाग का कोई भला होगा इसकी संभावना नहीं है। लेवल 16 में महाप्रबंधक के पद पर प्रमोशन किये जाने को लेकर मेन में बायपास हुई थी और दोनों अपील रिजैक्ट में भी रिजैक्ट किया गया था। परंतु अभी ऐसी क्या विशेष योग्यता या क्षमता इनमें देखी गई और कैसे सी 17 में शामिल किया गया। बताया जा रहा है कि रिजैक्ट किये जाने पर 80 नम्बर ही आए हैं जबकि कटऑफ 90+ का है।

इतना सभी कुछ होने के बावजूद इनको बोर्ड मेंबर बनाए जाने के लिए एकलौता प्रस्ताव भेजा गया है। जबकि लेवल 17 के बहुत से अधिकारी अपनी पदस्थापना अपने भविष्य को लेकर चिंतित भी हैं।

सूत्रों का कहना है कि आईआरएमएस व्यवस्था पूरी तरह से अव्यवहारिक और अपारदर्शी है, जिसके कारण सभी के लिए समान अवसर उपलब्ध ही नहीं है। यह व्यवस्था पूरी तरह से मनमर्जी पर आधारित बताया जा रहा है। इस प्रकार की अव्यवस्था विभाग के लिए घातक मानी जा रही है।

स्मरणीय है कि वर्तमान बोर्ड भी जब पुरानी प्रणाली से चल

रहा था तो फिर आईआरएमएस प्रणाली को लागू किये जाने का क्या औचित्य है यह एक सीधी और दिलचस्प उदाहरण है कि एक अपात्र इंडियन रेलवे ट्रैफिक सर्विस आईआरटीएस अधिकारी को पदस्थ किये जाने की तैयारी लगभग पूर्ण हो चुकी है। रेलवे बोर्ड मुख्यालय दिल्ली में यह चर्चा जोरों से है कि जब यह अधिकारी दिल्ली के जोन कार्यालय में पदस्थ थी और 19 अक्टूबर को अमृतसर में एक बड़ी रेल दुर्घटना घटित हुई उस दौरान तत्कालीन महाप्रबंधक नई दिल्ली और कई विभागाध्यक्ष हवाई मार्ग से अमृतसर गए थे। महाप्रबंधक और अन्य विभागाध्यक्ष तो घटनास्थल पर जाकर पीड़ित यात्रियों से मिल रहे थे परंतु इस अधिकारी का अता पता ही नहीं था। इस घटना का एक वीडियो भी उन दिनों वायरल हुआ था जब इतनी बड़ी घटना पर इन्होंने संवेदनशीलता नहीं दिखायी तो इस प्रकार के कार्य संपादित करने वाले अधिकारी को क्यों प्रमोशन दिए जाने की तैयारी की जा रही है। यहां इस बात का उल्लेख करना आवश्यक है कि रेलवे भारत शासन का सबसे बड़ा और उपयोगी विभाग है। इस विभाग में पार्ट टाइम मंत्री है जिन्हें विभाग की ओर देखने का समय ही नहीं है इसी के कारण यह सब कुछ मनमर्जी से चल रहा है।



आज से विराजित होंगे विघ्नहर्ता गणपति जी

जबलपुर, देशबन्धु। नगर में आज मंगलवार से पावती नंदन भगवान गणेश की प्रतिमा विराजित की जाएगी। विभिन्न पंडालों और घरों में दस दिनों तक बुद्धि एवं सुख-समृद्धि के अधिष्ठाता लंबोदर का पूजन-अर्चन में संस्कारधानी के भक्तगण सराबोर रहेंगे।

## निवास को जिला बनाने की मांग तेज, जनपद उपाध्यक्ष ने दी आत्मदाह की चेतावनी

मंडला, देशबन्धु। मंडला जिले में निवास को जिला बनाने को लेकर जिला बनाओ संघर्ष समिति ने अब आंदोलन तेज कर दिया है। संघर्ष समिति के दो दिवसीय निवास बंद के आह्वान को स्थानीय स्तर पर भरपूर समर्थन मिला।

इसके चलते रविवार सुबह से ही निवास के बाजारों में सन्नता पसर आ रही है। साथ ही निवास तिराहे पर राजा शंकर शाह रघुनाथ शाह स्मारक के नजदीक समिति का धरना-प्रदर्शन भी जारी है। सोमवार को बंद के दूसरे दिन सवा एवम् मशाल जुलूस निकाला गया। मशाल जुलूस के दौरान प्रदर्शनकारियों ने सड़क किनारे खड़ी बाइक में आग लगा दी। मौके पर मौजूद पुलिस ने वाटर केनन की मदद से आग पर काबू पाया।

वहीं प्रदर्शन का समर्थन कर रहे जनपद उपाध्यक्ष घनश्याम सूर्यवंशी ने आत्मदाह की चेतावनी भी दी है। वहीं धरना स्थल पर पूर्व विधायक रामचंद्र कुलस्ते सहित सभी दलों के जनप्रतिनिधि पहुंचे। सभी ने निवास को जिला बनाये जाने की मांग का



समर्थन किया। प्रदर्शनकारियों ने रेली निकालकर एसडीएम को सीएम के नाम जिला बनाये जाने की मांग को लेकर ज्ञापन सौंपा है।

निवास जिला बनाओ संघर्ष समिति के जारी आंदोलन को स्थानीय लोगों सहित विभिन्न राजनैतिक, सामाजिक, व्यवसायिक संगठनों का भरपूर समर्थन एवं सहयोग मिल रहा है। दो दिवसीय बंद और धरना प्रदर्शन को सभी राजनैतिक दल के स्थानीय जनप्रतिनिधियों ने अपना समर्थन दिया है। इसके कारण व्यापारियों ने अपने व्यापारिक प्रतिष्ठानों को बंद रखा है।

## हाईकोर्ट में प्रकरण नियमानुसार नहीं हो रहे सूचीबद्ध

सीजेआई और सीजे को ओबीसी एडवोकेट वेलफेयर ने भेजी शिकायत

जबलपुर, देशबन्धु। ओबीसी एडवोकेट वेलफेयर एसोसिएशन ने देश के प्रधान न्यायाधीश और मप्र हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस को शिकायत भेजकर आरोप लगाया है कि मप्र उच्च न्यायालय में प्रकरणों को नियमानुसार सूचीबद्ध नहीं किया जा रहा है। इतना ही नहीं हाईकोर्ट नियम 2008 का पालन भी नहीं किया जा रहा है। एसोसिएशन की ओर से अधिवक्ता रामेश्वर सिंह ठाकुर ने पत्र में कहा गया कि इस कारण पक्षकार न्याय से वंचित हो रहे हैं। पत्र में कहा गया कि प्रकरणों को दाखिल किए जाने की तिथि से छह माह तक प्रकरणों का रजिस्ट्री द्वारा परीक्षण नहीं किया जा रहा है। पत्र में उदाहरण देकर कहा गया कि न्यायिक सेवा में किये संशोधन को चुनौती देने वाली याचिकाएं मई तथा जून माह में दाख की गई थीं, लेकिन अभी तक रजिस्ट्री से चेक नहीं की गई हैं। इस मुद्दे को लेकर एसोसिएशन ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका भी दाखिल की गई है।

## शहडोल के बीएमओ की डॉक्टर बेटी ने फांसी लगाकर की आत्महत्या

रीवा मेडिकल कॉलेज में करना था ज्वाइनिंग

शहडोल, देशबन्धु। शहडोल जिले के बुढ़ार खंड चिकित्साधिकारी डॉक्टर आर के वर्मा की चिकित्सक बेटी ने सोमवार सुबह अपने घर में फांसी लगाकर जान दे दी। मृतका डॉक्टर कृतिका वर्मा का एमबीबीएस करने के बाद इस वर्ष पीजी एमडी मेडिसिन रीवा मेडिकल कॉलेज के लिए सिलेक्शन हुआ था। सोमवार को वहां ज्वाइन करने के कुछ घंटे पहले ही लेडी डॉक्टर का फांसी पर लटकता शव उनके घर के बाथरूम में मिला। घटना की जानकारी लगते ही क्षेत्र में शोक की लहर व्याप्त हो गयी। परिवार के लोगों का कहना है कि रीवा जाने के लिए सुबह से कृतिका तैयारी कर रही थी, बाथरूम में नहाने के लिए गई और काफी देर तक वहां नहीं निकली जब दरवाजा खोला तो देखा कि फांसी पर शव लटका था। पुलिस को मामले की खबर दी गई घटना की जानकारी लगते ही थाना प्रभारी सहित पुलिस टीम मौके पर पहुंच गई है। जानकारी के अनुसार अपने बीएमओ पिता के अधीन ही डॉक्टर कृतिका सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र बुढ़ार की काफी समय से ड्यूटी कर रही थी।



इस संबंध बुढ़ार थाना प्रभारी संजय जायसवाल ने बताया कि कृतिका वर्मा बुढ़ार सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में पदस्थ थी, प्रथम दृष्टया मर्ग कायम कर मामले की जांच पड़ताल शुरू कर दी गयी है।

## गुना हाईवे पर तेंदुए का शव मिलने से सनसनी, जांच में जुटा वन विभाग

पीएम रिपोर्ट खोलेगी मौत का राज



गुना, देशबन्धु। गुना हाईवे पर सोमवार को तेंदुए का शव मिलने से सनसनी फैल गई। वन विभाग की टीम ने फिलहाल तेंदुए के शव को पीएम के लिए भेजा है।

माना जा रहा है कि सड़क पार करते समय किसी अज्ञात वाहन की चपेट में आने से तेंदुए की मौत हुई है। जानकारी के अनुसार गुना में

हाईवे क्रमांक 46 पर तेंदुए का शव मिलने से सनसनी फैल गई।

शव की जानकारी वन विभाग की टीम को दी गई, जिसके बाद मौके पर पहुंची टीम ने शव को उठाकर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। घटना को लेकर वन विभाग के अधिकारी सौरभ द्विवेदी ने बताया कि तेंदुए के शव की हाईवे पर पड़े होने की सूचना मिली थी, जिसके बाद मौके पर पहुंचकर शव बरामद किया है।

उल्लेखनीय है कि गुना के बीनागंज इलाके के गांव में जंगली इलाका होने से वन्य जीवों की आवाजाही बनी रहती है। इसी के चलते यहां तेंदुआ होने की जानकारी भी विभाग को मिली थी। अब इसका शव मिला है, जिसे लेकर कहा जा रहा है कि इस तेंदुए को सड़क पार करते समय किसी वाहन ने टक्कर मारी है।

## बांधवगढ़ टाइगर स्टेट के मानपुर वन परिक्षेत्र में बाघ का सिर कटा शव मिला

उमरिया, देशबन्धु। बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के मानपुर वन परिक्षेत्र में टाइगर की मौत का मामला सामने आया है। वन विभाग को बाघ का बिना सिर का शव मिला है। बाघ की मौत किन परिस्थितियों में हुई, इसकी जांच जारी है। बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व अंतर्गत मानपुर परिक्षेत्र के ग्राम पटहरा में टाइगर के मौत की सूचना वन विभाग में हड़कंप मचा हुआ है। इस मामले में मानपुर परिक्षेत्र अधिकारी मुकेश अहीरवार ने बताया कि घटना की जानकारी मिली।

पार्क टीम के साथ जल्द ही वन विभाग का अमला घटना स्थल पहुंचा। और सर्वप्रथम बाघ के शव को कब्जे में लिया। जिसके बाद विधिवत पोस्टमार्टम के लिये भेज दिया गया। टाइगर की मौत किन परिस्थितियों में हुई है और कब हुई है। रिजर्वहाल, साफ नहीं है। हालांकि, जानकारी मिलने के बाद से ही पार्क टीम अलर्ट मोड पर है। जल्द ही प्राथमिक रूप से मौत के कारण साफ हो सकेगे। बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व में बाघों की



लगातार मौतें रहस्यमयी बनी हुई हैं। वन्य प्रेमी ऐसी घटनाओं को दुर्भाग्यपूर्ण मानते हैं। देखा होगा भंडारी और पटहरा के करीब मौजूद तेलियाडाड पर हुई टाइगर की मौत का क्या सच सामने आता है।

सूत्रों से मिली जानकारी अनुसार, तेलियाडाड स्थित जंगली नाले में देर रात गश्ती दल को मृत अवस्था में टाइगर दिखा था, जिसके बाद बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के उच्च अधिकारियों को जानकारी दी गई थी।

## कूनों नेशनल पार्क में स्वास्थ्य परीक्षण के बाद दो चीतों को बड़े बाड़े में छोड़ा

श्योंपुर, देशबन्धु। श्योंपुर जिले में स्थित कूनों नेशनल पार्क में दो चीतों को बड़े बाड़े में छोड़ा गया है। गौरव और शौर्य नाम के दो नर चीतों को रिलीज किया गया है। दोनों का स्वास्थ्य परीक्षण पूरा होने के बाद बड़े बाड़े में रिलीज किया गया है। इन्हें स्वास्थ्य परीक्षण के लिए बोमा में केंद्र किया गया था। बड़े बाड़े में रिलीज किए जाने के बाद शिकार करके अपने भोजन का इंतजाम खुद कर रहे और भाग दौड़ भी करते दिख रहे हैं।

कूनों नेशनल पार्क में चीता प्रोजेक्ट को एक साल पूरा हो चुका है। स्वास्थ्य परीक्षण के बाद दोनों चीते बिल्कुल स्वस्थ पाए गये। जिसके बाद अधिकारियों ने निर्णय लिया कि सोमवार को इन्हें बड़े बाड़े में छोड़ दिया जाये। जिससे अब वह शिकार करके अपना भोजन खा सकेंगे और दौड़ भी लगा सकेंगे। कूनों नेशनल पार्क में लगातार हो रही



चीतों की मौत के बाद सभी चीतों को खुले जंगल से पहले बड़े-बाड़े में लाया गया। फिर बड़े बाड़े से स्वास्थ्य परीक्षण के लिए अलग-अलग बोम में रखा गया। जहां एक-एक करके चीतों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया। स्वास्थ्य परीक्षण के दौरान सभी चीतों में से छह चीतों की रेडियो कॉलर निकाला गया और रेडियो कॉलर की जांच की गई। सभी चीतों के स्वास्थ्य परीक्षण के बाद उन्हें फिर से अलग-अलग बोम में शिफ्ट किया गया।

## बांधवगढ़ में बुजुर्ग चरवाहे पर बाघ का हमला, घायल अस्पताल में भर्ती

उमरिया, देशबन्धु। उमरिया जिले के बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व क्षेत्र में फिर बाघ के हमले की घटना घटित हो गई है। जंगल में मवेशी चरा रहे चरवाहे पर बाघ ने अचानक हमला कर दिया। हालांकि हमले से घबराए बुजुर्ग ने शोर मचाया तो बाघ भाग गया। बाद में रेंजर ने घायल को अस्पताल पहुंचाया।

जानकारी के अनुसार मामला बाघों के गढ़ बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व का है। क्षेत्र के जंगल में मवेशी चरा रहे चरवाहा पर बाघ ने हमला कर घायल कर दिया। जानकारी लगते ही रेंजर मौके पर पहुंचे और चरवाहा और उसके परिवार को लेकर अस्पताल पहुंचे। जहां घायल को मानपुर अस्पताल में भर्ती कराया और डॉक्टर से इलाज की जानकारी ली। रेंजर ने बताया कि रविवार दोपहर को बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व के पतौर परिक्षेत्र के बकेली बीट के कक्ष



क्रमांक पीएफ 191 के जंगलों में चरवाहा बदी यादव (70) निवासी ग्राम बहेली मवेशियों को जंगल में चरा रहा था। अचानक बाघ ने हमला कर दिया और चरवाहा बदी को घायल कर दिया।

परिक्षेत्र अधिकारी पतौर अर्पित मैराल ने बताया कि चरवाहा पर बाघ ने हमला कर दिया जानकारी लगते ही घायल को अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

## लॉक डाउन उल्लंघन के दर्ज प्रकरणों को तत्काल वापिस ले राज्य सरकार : कमलनाथ

जबलपुर, देशबन्धु। पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान को एक प्रेषित किया है। इसमें कहा गया है कि कोरोना महामारी के दौरान कोविड प्रोटोकॉल, लॉक डाउन उल्लंघन करने के साधारण व सद्भाविक मामलों में भी आमजनों पर प्रकरण दर्ज किये गये थे।

प्रदेश में ऐसे प्रकरणों की संख्या पचास हजार से अधिक है। जो विभिन्न अदालतों में विचाराधीन है। इस मामले में सुप्रीम कोर्ट ने स्वतः संज्ञान रिट याचिका में इस तरह के प्रकरणों को प्रत्याहरण करने का निर्णय दिया है। इस निर्णय के परिपेक्ष में केंद्र के गृह मंत्रालय ने भी राज्य सरकारों को एडवाइजरी जारी की थी, 15 जून 2023 को इस एडवाइजरी में जिला दंडाधिकारियों से न्यायालयों में उक्त प्रकरणों को प्रत्याहरण करने का निर्णय दिया था। बावजूद अब भी कई जिलों में इसका पालन नहीं किया गया है।

इससे ऐसे लोगों को जिन्हें पासपोर्ट बनवाने पुलिस से एनओसी चाहिये हैं, उनका काम नहीं हो रहा है, और कोर्ट के चक्कर लगाने पड़ रहे हैं। श्री नाथ ने सीएम श्री चौहान से कहा है कि तुरंत न्यायालय के निर्देश के परिपालन एवं जनहित में ऐसे प्रकरणों को वापिस लेने की कवायद राज्य सरकार शुरू करें ताकि संबंधित लोगों को राहत मिल सके।

<b>J.B.F.A.</b> जबलपुर बॉयलर फार्म एसोसियेशन	<b>सोनु पोल्ट्री</b>
मुर्गा छोटा - रु. 130	बड़ा ब्रॉयलर - रु. 122
मुर्गा मीडियम - रु. 128	मीडियम ब्रॉयलर - रु. 124
मुर्गा बड़ा - रु. 126	छोटा ब्रॉयलर - रु. 126
मुर्गा जम्बो - रु. 126	
मो. 9039925000, 9425800409	मोबाइल नं. 9300692405

FOR ENQUIRY CALL 0761-4069888

FOLLOW BY SAMDAREYA CINEMAS

TUESDAY SHOW OFFER RS. @ 120/-

<b>JAWAN</b> 09:00 AM 12:00 PM 02:00 PM 04:15 PM 07:30 PM	<b>DREAM GIRL-2</b> 10:00 AM 01:00 PM 03:15 PM 06:30 PM 08:30 PM 10:45 PM	<b>THE NUN II</b> 10:15 AM 03:00 PM 08:00 PM	<b>GADAR-2</b> 10:45 AM 05:15 PM
--	---	---	--

**आसान किस्तों में उपलब्ध मिश्रा इन्टरप्राइजेज**

सभी ब्रांडेड कम्पनियों के टी.वी. एल.सी.डी. फ्रिज, डी.वी.डी. वुडन फर्नीचर, स्टील फर्नीचर उपलब्ध है।

एल.जी. सेमसन, फिलिप्स, बी.पी. एल. सोनी, देसन व अन्य कम्पनियों के उपलब्ध है।

441, सरकारी कुआ, शीतलामार्ग वार्ड पश्चिमी घमापुर, जबलपुर

मो. 9200000162 फोन- 2626496

## मनकंदर नदी में लोगों की जान का बना खतरा, ट्यूब की नाव से नदी पार कर रहे ग्रामीण

बालाघाट, देशबन्धु। परसवाड़ा के राज्य मार्ग पर मनकंदर नदी में वर्तमान में पुल नहीं खेने के कारण ग्रामीणों और स्कूली छात्र, छात्राओं को ट्यूब की नाव के सहारे नदी पार करना पड़ रहा है। बीते दिनों जिले में हुई अति वर्षा के कारण नदी-नाले उपफन है। जिससे किसी बड़ी घटना का भय बना रहता है।

परसवाड़ा विधानसभा क्षेत्र में बीते 2022 को मनकंदर नदी पर अंग्रेज शासनकाल में बनी पुलिया के बह जाने से दाब आवश्यक्ता को देखते हुए पुलिया निर्माण स्वीकृत कराया गया था। लेकिन 2022 की बारिश के बाद से 2023 तक की